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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

2021

Part 2-106: Particular requirements for heated carpets and for heating

units for room heating installed under removable floor coverings
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FOREWORD

e International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to premote intern
operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic.fields. To this e
ddition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical R
blicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as ‘IE€ Publication(s)”).
paration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject dea
y participate in this preparatory work. International, governmental and non-goyernmental organizations |
h the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with{the' International Organizat
ndardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreemeént between the two organizat

e formal decisions or agreements of IEC on technical matters expressi(as nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation fr|
brested IEC National Committees.

L Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts are/made to ensure that the technical content
blications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or f
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publig
hsparently to the maximum extent possible in their'national and regional publications. Any divergence beg
IEC Publication and the corresponding national*or regional publication shall be clearly indicated in the|

[ itself does not provide any attestation: gf,conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some areas~access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible f
vices carried out by independent certification bodies.

users should ensure that they havé.the latest edition of this publication.

mbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dam
er damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising out oftthe publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
blications.

ention is drawngtosthe Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
ispensable forithe correct application of this publication.

ention is drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
hts. IEC 'shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

0335<2-106 has been prepared by IEC technical committee 61: Safety of househol

brising
hAtional
d and
tports,
Their
It with
aising
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ons.

htional
pm all

htional
bf IEC
br any

ations
tween
latter.

ormity
br any

liability shall attach to IEC jer\its directors, employees, servants or agents including individual expeits and

age or
5) and
br IEC

ons is

patent

i and

r electrical appliances. It is an International Standard

This second edition cancels and replaces the first edition published in 2007. This edition
constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a)

b)

c)

th

e text has been aligned with IEC 60335-1:2020;

some notes have been converted to normative text (Clause 1, 5.2, 5.3, 5.6, 7.12.1, 7.101,
10.1, 18.101.1, 18.101.2, 18.102.5, 19.1, 19.103, 21.1, 21.104, 21.105, 30.102);

requirements for portable heated carpets have been added (Clause 1, 5.2, 5.5,6.1,6.2, 7.1,
7.6,7.12,7.14,7.101, 11.8,15.1, 15.101, 16.1, 16.2, 16.3, 19.101, 19.102. 19.103, 21.105,
21.106, 24.1.5, 24.2, 29.3);
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d) requirements for washable portable heated carpets have been added (5.3, 7.1, 7.6, 7.12,
7.14);

e) the test of 30.102 has been updated.

The t

Full i
the a

The |

This

ext of this International Standard is based on the following documents:
Draft Report on voting
61/6369/FDIS 61/6419/RVD

nformation on the voting for its approval can be found in the report on voting indica

ed in

bove table.

Anguage used for the development of this International Standard is English,

accolldance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, ava
at wyw.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types cdeveloped by IEC are
descilibed in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications;

A list] of all parts in the IEC 60335 series, published under the_general title Householq
similgr electrical appliances — Safety, can be found on the IEC website.

This

Part 2 is to be used in conjunction with the_Jlatest edition of IEC 60335-1 ar

amendments unless that edition precludes it; in that\case, the latest edition that doe

precl

NOTE

This
that
heati

ide it is used. It was established on the basisiof‘the sixth edition (2020) of that stan

1 When "Part 1" is mentioned in this standard, it ‘refers to IEC 60335-1.

Part 2 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 60335-1, so as to cg
bublication into the IEC standard:Particular requirements for heated carpets an
ng units for room heating installed"under removable floor coverings.

When a particular subclause of.Part 1 is not mentioned in this Part 2, that subclause appli

far ag is reasonable. When this standard states "addition", "modification”, or "replacement

relev

NOTE

bnt text in Part 1 is to be adapted accordingly.

2 The following pnumbering system is used:

— sybclauses, tablestand figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

— urlless notes.are=in a new subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, ing

th

bse in areplaced clause or subclause;

— additionmal’annexes are lettered AA, BB, etc.

NOTE

3 \.The following print types are used:

Hdocument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and developed in

jlable

! and

d its
5 not
Hard.

nvert
d for

es as
', the

luding

— requirements: in roman type;

— test specifications: in italic type;

— notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the

associ

ated noun are also in bold.
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The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related to the
specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.

NOTE 4 The attention of Natlonal Commlttees |s drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
i tion in
which o make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revisedl tests.

It is th¢ recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation natjonally
not eaflier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.

The fpllowing differences exist in the countries indicated below.

— 6.]1: Class Il heating units only are allowed (Finland).

IMPORTANT - The "colour inside"” logo on the cover page of.this document indicates that it
contains colours which are considered to be useful for‘the correct understanding of its
contents. Users should therefore print this document using’a colour printer.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

Guidance documents concerning the application of the safety requirements for appliances can
be accessed via TC 61 supporting documents on the IEC website

ht

tps://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

This information is given for the convenience of users of this International Standard and does

not c

This
as el¢
use t
can
phen

This
is co
Howse

If an
by arn
far a

account.

Wher
in Pa

NOTE
not ng
requirg

This
precq

NOTE

applic
for the]

An appliance\that complies with the text of this standard will not necessarily be considern

comp
have

bnstitute a replacement for the normative text in this standard.

btandard recognizes the internationally accepted level of protection against h@zards
bctrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operatedyas in n
bking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal-situation
be expected in practice and takes into account the way in which” electromag
bmena can affect the safe operation of appliances.

standard takes into account the requirements of IEC 60364 asfaras possible so that
mpatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the supply n
ver, national wiring rules may differ.

appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are co
other Part 2 of IEC 60335, the relevant Part 2 is’applied to each function separate
5 is reasonable. If applicable, the influence of/one function on the other is taker

a Part 2 standard does not include additional requirements to cover hazards deal
rt 1, Part 1 applies.

1 This means that the technical committees responsible for the Part 2 standards have determined th
cessary to specify particular requirements for the appliance in question over and above the ¢
ments.

standard is a product family standard dealing with the safety of appliances and
dence over horizontal and generic standards covering the same subject.

2 Horizontal publications, basic safety publications and group safety publications covering a hazard
hble since they have’been taken into consideration when developing the general and particular require
IEC 60335 series of standards.

ly with.the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fou
other-features that impair the level of safety covered by these requirements.

such
brmal
5 that
netic

there
ains.

ered
y, as
into

with

at it is
eneral

takes

re not
ments

ed to
nd to

An appliance employing materials or having forms of construction differing from those detailed
in the requirements of this standard may be examined and tested according to the intent of the
requirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply with the
standard.

NOTE
- IE

3 Standards dealing with non-safety aspects of household appliances are:

C standards published by TC 59 concerning methods of measuring performance;

— CISPR 11, CISPR 14-1 and relevant IEC 61000-3 series standards concerning electromagnetic emissions;

- Cl
- IE

SPR 14-2 concerning electromagnetic immunity;

C standards published by TC 111 concerning environmental matters.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

2021

Part 2-106: Particular requirements for heated carpets and for heating

units for room heating installed under removable floor coverings

1 Scope

This

This

- p

- h
di

clause of Part 1 is replaced by the following.

bart of IEC 60335 deals with the safety of

brtable heated carpets;

- hEated carpets and similar appliances;

ating units to heat the room in which they are located and that are intended to be ins
rectly under materials used as a removable floor covering,such as carpet, cushion

off loose laid laminate,

their
instal

Atten

— in

rated voltage being not more than 250 V for single-phase installations and 480 V for
lations, including direct current (DC) supplied appliances.

tion is drawn to the fact that

many countries different wiring rules apply;

— far appliances intended to be used in, vehicles or on board ships or aircraft, addi

— in

This

rgquirements can be necessary;

many countries additional requirements are specified by the national authorities fqg

protection, the national authorities for building regulations, the national health autho
thie national authorities respensible for the protection of labour and similar authorities

standard does not apply-to

— appliances intended\exclusively for industrial purposes;

— appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such g

— bl

presence of ascorrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);

nkets, (pads and similar flexible heating appliances (IEC 60335-2-17);

— heated mats and foot warmers with an area not exceeding 0,5 m2 (IEC 60335-2-81);

alled
vinyl,

other

ional

r fire
rities,

s the

cture

— flexible sheet heating systems permanently incorporated in the floor of the building stru
(IEC 60335-2-96);

— flexible heating elements incorporated in other appliances;

— battery-operated appliances.
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2 Normative references

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addit

jon:

IEC 60884-1:2002, Plugs and socket-outlets for household and similar purposes — Part 1:
General requirements

IEC 60884-1:2002/AMD1:2006
IEC 60884-1:2002/AMD2:20131

3 1Jerms and definitions

This

3.1
3.1.9

clause of Part 1 is applicable except as follows.

Definitions relating to physical characteristics

Replacement:

operation of the appliance under the following conditions:

heati

Ing units are installed under a layer of material having a thermal resistan

apprgximately 0,1 m2 - K/W. Heating units, the current of‘which can vary depending o

lengt
the c

3.5

3.5.1
heati
heati

3.5.1

n of the heating element, and those that can supply_ other heating units are loaded s
irrent marked on the heating element flows through‘the heating unit.
Definitions relating to types of appliances
D1
hg unit
ng element equipped with means for,connection to the supply
D2

modular heating unit

prefa

3.5.1

bricated assembly consisting of a heating unit and other materials

D3

controlled appliance
appliaince incorporating means in the flexible part for sensing the changes in temperature

the a
powe

3.5.1

bpliance is.operated under normal operation, thus automatically controlling the av
r input

e

te of
n the
b that

when
prage

heatefd carpet
appliance having an area exceeding 0,5 m#4 on which the user's feet or body are placed in order
to warm them

3.6

Definitions relating to parts of an appliance

3.6.101

elect

rode

conductive part incorporated in a flexible sheet heating element for supplying the heating
material

1

There exists a consolidated edition 3.2:2013 that includes edition 3 and its Amendment 1 and Amendment 2.
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3.6.102

flexible part

all layers of material forming the permanent enclosure of the appliance together with the heating
element, thermostats and all other current-carrying parts contained within it, which are
intended to be under or part of the floor covering

Note 1 to entry: The flexible part may be provided with a detachable cover.
4 General requirement

This clause of Part 1 is applicable

5 General conditions for the tests

This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows.

5.2 (Addition:

For laminated heated carpets, an additional appliance is required‘for the tests of 22.103

For Heating units, two additional appliances are required forthe test of 18.102. For hejting
units with deposited film or printed circuit heating elements, two additional appliancels are
requited for the test of 21.102.

For hieated carpets that incorporate a wear indicatdr, such as a colour change, special samples
with the textile layer worn or removed to expose’the indicator are required for the tests of
Clauges 11, 13, 18 and Subclauses 19.2, 19.101, 21.101, 21.102, 21.103 and 21.104.

The tests of 21.101 and 21.104 may be garried out on separate appliances.

A 15|m length of heating element ot ihternal wiring is required for the tests of 21.105.
5.3 JAddition:

The test of 21.101 may-be carried out in conjunction with the conditioning in 18.102.2.

Washable portable_ heated carpets are laundered twice in accordance with the instrugtions
beforge testing is)started.

5.5 [|Addijtion:

If portabteheatedcarpetsare providedwithadetachabltecovertestsarecarriedoutwith or
without this cover, whichever is the most unfavourable.

5.6 Addition:

Thermostats sensitive to room air temperature or outdoor air temperature are short circuited.
However, the thermostat is not short circuited if it can be set so that it does not cycle.

For electronic controls, it may be necessary to render the sensing elements inoperative instead
of short circuiting the thermostat.
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5.10 Addition:

For heating units that are cut to measure, the tests are carried out after connecting the supply
leads and protecting the edges in accordance with the instructions.

6 Classification
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1 Addition:

If a heating unit is classified, the relevant requirements apply.
Portable heated carpets shall be class Il or IlI.

6.2 JAddition:

Heating units and other floor mounted parts shall be at least IPX7.
Heated carpets, other than portable heated carpets, and similar appliances shall be IPX7.

This fequirement does not apply to the plug for appliancés connected via a supply cord|fitted
with @ plug or to wall-mounted controls.

7 MNarking and instructions

This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows.

7.1 Modification:

Instead of the marking of rated power input or rated current, the following applies:

Heating units shall be marked with their rated power input and the maximum rated current
at 20| °C. Heating units-that can be cut to measure shall be marked with their rated power
inpuf per metre length:

Heating units shall be marked with their maximum current if

— ofhér heating units can be supplied through them.

- tT current can vary depending on the length of the heating unit; or

Appliances with detachable controls shall be marked with the reference number or by other
means of identification of the control.

Addition:
Heating units shall be marked with the indication of orientation, unless they are symmetrical.

The marking shall be repeated at least once every 0,5 m of the heating element or on each
section that can be cut to form a heating unit.

Heating units that can be cut to measure and have to be cut at specified places shall be marked
appropriately.
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Heating units intended to be installed only above a floor of concrete or similar material shall
be permanently marked with the substance of the following:

In order to avoid a fire hazard, this heating unit is to be installed only above a floor of
concrete or similar material.

Flexible parts of the portable heated carpets shall be marked with the symbol ISO 7000-3114
(2011-10) and the symbol ISO 7000-3124 (2011-10) or the substance of the following:

Do not dry clean. Do not bleach.

In addition, portable heated carpets not intended to be washed shall be marked with the
symblpl TSO 7000-3T23 (Z20TT-10) or the substance of the following:

Dp not wash.

7.6 (Addition:

N
[symbol ISO 7000-3114 (2011-10)] Do not dry clear
[symbol ISO 7000-3123 (2011-10)] Do not wash
K
/]

[symbol ISO 7000-3124,(2011-10)] Do not bleach

7.12 | Addition:

The ipstructions shall €ontain the substance of the following:
This appliance'is:for indoor use only.
For hleated carpets that incorporate a wear indicator such as a colour change, the instrugtions

shall |clearly-explain the purpose of the indicator and the action to be taken when it becpbmes
visible.

The instructions for portable heated carpets shall contain the substance of the following:

Portable heated carpets should not be used if there are signs of damage.
Portable heated carpets should not be used for warming animals.
The instructions for portable heated carpets shall give details regarding laundering or

cleaning. If symbol ISO 7000-3114 (2011-10), symbol ISO 7000-3123 (2011-10) or symbol
ISO 7000-3124 (2011-10) are used, their meaning shall be explained.

The instructions for portable heated carpets shall state that the appliance shall be repaired or
replaced if the cover is worn. They shall explain how such wear can be observed.
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Modification:

The instructions concerning persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge and children playing with the appliance

are n

7.12.

ot required.

1 Addition:

Instructions shall include the following:

— explanation of the markings. if necessary:

a
a
a
- a
a
d

statement that heating units have to be separated from other heat sources;
statement that the heating unit is not to be installed on irregular surfaces;
statement that the heating unit is to be installed with the correct orientatioenif applid
statement that the installation is to be in accordance with the national-wiring rules; 4
recommendation that the heating units are to be supplied through a residual cu

g¢vice (RCD) having a rated residual operating current not exceeding 30 mA.

Instryctions shall include the following information for installing the‘heating units:

- P
- d
- d

fecautions to be taken to avoid damage during installation;
imensions and distances to be taken into account;

scription of the fixing areas of the heating unit;

— glidance on how to avoid damage to a heating ‘unit and its terminations due to re
mlovement after installation;

— thle lowest ambient temperature at which.hgating units may be installed;

-t
- p

e minimum radius for bending the heating element, if applicable;
fecautions to be taken to avoid creasing the heating element;

able;
nd
rrent

ative

— how to interconnect heating units, giving the cross-sectional area of the leads and type of

lefads, if applicable;

— thle maximum current allowed to flow through one heating unit when other heating

a
- |

u

e supplied through it or when the current can vary depending on its length;

igt of controls that~are necessary to ensure compliance with the standard includin
statement that the appliance must only be used in conjunction with these controls ag they
fogrm part of thevoverheating protection system, unless they are incorporated into the he

hit; and

— specification of any adhesive to be used.

7.12.
insta

units

g the

pting

104, -The instructions for heating units that can be cut to measure shall state that the

llation work is only to be carried out by the manufacturer or its service agent in order to

avoid a hazard.

7.14

Addition:

The height of the lettering on the flexible part of the portable heated carpets shall be at least
2,5 mm.

The height of the symbols shown in the Addition to 7.6 shall be at least 5 mm.

The height of the lettering of the marking for heating units intended to be installed only above
a floor of concrete or similar material shall be at least 20 mm.
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Addition:

2021

The marking for heating units intended to be installed only above a floor of concrete or similar
material shall be visible during installation.

7.101
shall

A label that contains sufficient space for the locations of the heating units to be
be provided for each installation giving:

listed

— the name, trade mark or identification mark of the manufacturer or responsible vendor;

- th

e model or type reference;

— rgtedpower tnput;and

- W
It shad
- d
—  dq
—  dq

here the heating units are installed.
Il state the substance of the following:

b not restrict the thermal emission of the heated floor;
b not use fixing materials other than those recommended;

b not insert nails or screws;

— thlis label is to be fixed adjacent to the distribution board.

Comy

This

©o
[d)]

This

10 H

This

10.1

The 1|
the h

liance is checked by inspection.

rotection against access to live parts

Clause of Part 1 is applicable.

tarting of motor-operated appliances

Clause of Part 1 is not applicable.

ower input and current
Clause of Part 1 is @applicable except as follows.
Modification:;

equirement also applies to the rated power input per metre length of heating eleme
pating units.

10.10

elements shall significantly decrease with an increase in temperature.

Compliance is checked by the following test.

hts of

ating

The appliance is supplied at rated voltage and operated under normal operation. The power
input shall have decreased by at least 50 % from the initial value when steady conditions are
established, any control operating during this period being short-circuited.
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11 Heating

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

11.1  Addition:

The tests are carried out in a room that is maintained at an ambient temperature of 20 °C + 2 °C.

11.2 Replacement:

Heating units intended to be installed only above a floor of concrete or similar materigl are
positioned in accordance with 11.2.103. Other heating units and heated carpets are installed
on top of the floor and are positioned in accordance with 11.2.102.

If a modular heating unit is provided with a thermostat having a separatelfloor sensof, the
sensor is located on one of the adjacent heating units
— of the centreline, or

— a$ per manufacturer's instructions,

but 30 mm + 50 mm outside the area of the thermal insulatian and at least 300 mm from the
edges of the test floor.

For ofher heating units provided with a thermostat having a separate floor sensor, the sensor
is loclated on

— tHe centreline of the heating unit, or
— a$ per manufacturer's instructions,

but 300 mm + 50 mm outside the area. af the thermal insulation and at least 300 mm from the
edges of the test floor.

11.2.101 Multiple heating units are installed in accordance with the instructions for
instaflation. They are arranged>in a matrix, the heating unit under test being located in the
centrp.

11.2.102 The appliance is placed on the test floor as shown in Figure 101 and a layer of

thermal insulationhaving a thermal resistance of approximately 5 m? - K/W is placed beheath
the syrface of thevtest floor.

The test floor-has a free space of at least 1,5 m above its upper surface.

A piece” of thermal hlnr‘king insulation hm/ing a thermal resistance of apprm{inate/y

1,25 m?2 - K/W is placed on the floor centrally across the heating units, as shown in Figure 101.
The insulation has a length of 0,8 m and a width

— 0of 0,8 m, for heated carpets;
— equal to that of the heating unit, for heating units.

NOTE In order to measure the highest temperature rise of the floor, it can be necessary to repeat the test with the
covering material having the minimum thickness specified in the instructions.

11.2.103 Heating units intended to be installed only above a floor of concrete or similar
material are placed on a test floor as shown in Figure 102. Thermal insulation having a thermal
resistance of approximately 2,5 m? - K/W is located under the heating units. A layer of concrete
at least 40 mm thick supports the thermal insulation. Instead of pouring concrete, the concrete
layer may consist of concrete slabs 40 mm thick and having dimensions at least
500 mm x 500 mm, the gaps between the slabs being filled with dry sand.
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The test floor has a free space of at least 1,5 m above its upper surface.

2021

A piece of thermal blocking insulation having a thermal resistance of approximately
1,25 m?2 - K/W is placed on the floor centrally across the heating units, as shown in Figure 102.
The insulation has a length of 0,8 m and a width equal to that of the heating unit.

11.3

Addition:

The temperature on top of the simulated carpet is measured by thermocouples attached to the

back

of a blackened plate of copper or brass, 65 mm x 65 mm % 0,5 mm.

11.4

Controlled appliances are operated under normal operation and supplied with the

unfay

11.7

Appliances are operated until steady conditions are established.

11.8

Temg

the values specified. The temperature rises at points,away from the thermal blocking insu
shalllbe measured at least 100 mm from the edges.of.the thermal blocking insulation.

Addition:

ourable voltage between 0,94 times and 1,06 times the rated voltage.

Replacement:

Addition:

erature rises are also measured at the points indicated in Table 101 and shall not e}

Table 101 — Maximum temperature rises

most

ceed
ation

Part Temperature rige
K
Tdp surface of the 0,1 m? - K/W thermal.insulation layer or heated carpet 22 (60)
Wbpod of the test framework 60 (60)
NOTE The temperature rise:limits under the thermal blocking insulation are in brackets.

Forp
the te

12 @

ortable heated-carpets, when polyvinyl chloride is used for insulating heating eleni
mperature~rise of the insulation shall not exceed 80 K.

harging of metal-ion batteries

This clause of Part 1 is not applicable.

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

13.1

Addition:

Appliances are installed as specified in 11.2.

ents,
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Two sheets of metal foil of sufficient size to cover the heated area are inserted, one above the
0,1 m2 - K/W thermal insulation layer or heated carpet and one below the appliance, these
sheets being electrically connected together. A uniformly distributed load of approximately
35 kg/m? is placed on the top of the 0,1 m? - K/W thermal insulation layer.

The arrangement is shown in Figure 103.

13.2 Addition:

thaor aarthina maonnao arn dicanpnnnind from napth

Insteqad of the values specified, the leakage current shall not exceed 1 mA/m?2.

NOTE|101 If the total leakage current is above 10 mA, special installation in accordance withynational wiring rules
can b required.

NOTE([102 The major part of the leakage current with these appliances is usually capacitive leakage.

13.3 | Modification:

For the flexible part, the test voltage is applied between live parts and the metal foil.

14 Transient overvoltages

This ¢lause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance

This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows.

15.1 | Addition:

The test is carried out directly on a heating unit.

Portable heated carpets are also subjected to the test of 15.101.
15.1. Additiop:

IPX7|heating units are immersed for 72 h.

15.10t—Addition:

The flexible part of the portable heated carpet is immersed for 1 h in water containing
approximately 1 % NaCl at a temperature of 20 °C + 5 °C after removing detachable parts.

All of the flexible part is immersed except:
— appliance inlets;

— the connections of the heating element or internal wiring to the appliance inlet.
The appliance shall then withstand the electric strength test of 16.3 and inspection shall show

that there is no trace of water on insulation that could result in a reduction of clearances or
creepage distances below the values specified in Clause 29.
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16 Leakage current and electric strength

This clause of Part 1 is applicable except as follows:

16.1 Addition:

The tests are not applicable to class Il portable heated carpets.

16.2 Addition:

The j’exible part of portable heated carpets is tested with the voltage applied between [live
parts and an electrode immersed in the saline solutions.

16.3 | Modification:

The flexible part of portable heated carpets is tested with the voltage applied between live
parts and an electrode immersed in the saline solutions. However, whémthe test is carrigd out
on portable heated carpets without first carrying out the tests of Clause 15, the flexible part
is covered with metal foil instead.

Additfon:

After|the test, the flexible part of portable heated carpets is thoroughly rinsed in water and
then allowed to dry for at least 24 h at a temperature_between 20 °C and 40 °C. During tHe
drying period, the appliance is stretched in an attempt to regain the original dimensions.

17 Qverload protection of transformers and associated circuits

This ¢lause of Part 1 is applicable.

18 Bndurance
This ¢lause of Part 1 is replaced by the following.

18.101 The connections from the heating element to the supply leads and to interconngction
leads shall be reliable.

Compliance“is-Checked by the tests of 18.101.1 or 18.101.2 as applicable.

18.101.1/ For heating units with deposited film or printed circuit heating elements, the helating
unit IS placed in a heating cabinet at a temperature of 20 "C ¥ 2 "C and IS supplied with a
voltage so that the current is equal to the value marked on the heating unit or to the rated
current, as applicable. The voltage drop at each connection is measured.

The length of the heating unit should be as short as possible but not less than 0,5 m.
The heating unit is not moved after it has been placed in the cabinet.

If the connections are made by using crimp connectors, the measurement is carried out between
the supply lead and the connector and also between the connector and the heating element.
The measuring points are as close as possible to the connections.

The heating unit is heated in cycles. Each cycle has a duration of 1 h and comprises
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- a

- a

— a

The temperature in the heating cabinet is measured at a distance of at least 50 mm\ffo
heating unit.

NOTE

period of 30 min, during which

the heating unit is supplied with the voltage that was applied when the voltage drop

was measured;

for the first 20 min, the temperature of the heating cabinet is raised to 85 °C or to the
temperature of the heating element determined during the test of Clause 11, whichever

is lower;

for the last 10 min, the temperature of the heating cabinet is maintained within £5 K of

this temperature;

period of 20 min, during which the temperature is lowered to approximately 30 °C;

StaDIllZatiorn period or 1TU TTlrl.

Forced cooling can be used.

m the

The test is carried out for 400 cycles. The temperature of the heating cabinet is then requced

to 20

The voltage drop shall not exceed 22,5 mV or 1,5 times the first value measured, whiche
lower.

18.1(

°C £ 2 °C and the voltage drop at each connection is measured‘again.

ver is

1.2 Portable heated carpets with any detachable.cover removed are driven backwyards

and forwards over a smooth horizontal roller havingsa)diameter of 25 mm. The appliance is

arran
is cla

A cla
of 0,
attac

The stroke of the driving means is_stch that the greatest possible area is subjected to fle

The
appli

The

A cydle is two-movements, one in each direction.

After

is impaired.

mped to the driving means, which moves in.ayhorizontal plane.

mp is attached to the end of the verticalpart of the appliance over its full length. A

hed to the clamp.

riving means is operated at a rate of approximately 125 mm/s for 1 000 cycles
hnce is then turned through 90° and subjected to a further 1 000 cycles.

pst is carried out)with the same face of the carpet adjacent to the roller.

the test, inspection shall show no damage to the extent that compliance with this sta

ged so that one end hangs vertically over the_réller while the full length of the othefr end

mass

b kg or equivalent to 3 g/mm of the.length of the attached end, whichever is greafer, is

Xing.

The

hdard

18.102 The electrical connections between the resistance material and electrodes of heating
units with deposited film or printed circuit heating elements shall be reliable.

Compliance is checked by tests that are carried out on two heating units, each having a length
exceeding 1 m.

One heating unit is subjected to the test of 18.102.2 after which it is subjected to the test of
18.102.5. The other heating unit is subjected to the tests of 18.102.1 to 18.102.5.
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After the tests, the voltage drop of the second heating unit, determined at the location where
bending is applied during the tests of 18.102.2, shall not exceed 1,5 times the voltage drop that
was determined on the first heating unit. In addition, the average voltage drop determined at
the other locations of the second heating unit shall not exceed 1,5 times the average voltage

drop

of the first heating unit.

Inspection shall show no contact degradation such as pitting under the electrodes or damage
adjacent to the electrodes.

The endurance test is carried out under the conditions of Clause 11 for 1 000 h.

18.10
the n
This

The

If the
the td

18.10
suffid
round

The &
insta
free 6
back

18.1(0
93 %
1ha

The

18.1(
2 00d

18.10
need
a disf

2.1 The heating unit is wound on a cylindrical mandrel having a diameter equal to
inimum radius for bending specified in the instructions for installation and then-upw
s repeated with the other face of the heating unit against the mandrel.

pst is carried out three times.

instructions for installation state that the heating unit is only to be'weund in one dire
st is carried out six times in this direction.

ed with a radius of 50 mm.

* 3 % and a temperature of 40 °C '+ 2 °C. It is supplied at rated voltage and operat
fter which the supply is switched, off for 1 h.

est is carried out for 1 000-cycles.

2.4 The heating.unit is subjected to the test of 18.101.1 which is carried o
cycles. Howevet, the voltage drop and inspection for damage is not determined.

2.5 The heating unitis placed on a horizontal surface and supplied at rated volta

ance of\.5’mm from the inside edge of the electrode.

onductive material between the electrode and the resistance material is considered

Any d

twice
bund.

ction,

2.2 Part of the heating unit is held between two hardwood boards 100 mm thick gnd of
ient size to fully cover the width of the heating element/ The edges of the boardls are

ssembly is placed in an ambient of =5 °C or the lowest ambient temperature specifi¢d for
ation, whichever is lower. When the heating element has reached this temperatune, its
bnd is bent over the rounded edges of the boards. It is bent through an angle of 180 and
to its normal position, in both directions. This bending operation is carried out three tfmes.

2.3 The heating unit is placedin"a humidity cabinet having a relative humidjty of

bd for

it for

ge. A

e is insertéd into the resistance material of the heating element at an angle of 45° dnd at

to be

part of the electrode.

NOTE

1 A jig such as that shown in Figure 104 can be used to locate the needle.

The voltage (U,,) between the needle and the supply connection to the electrode is measured.

NOTE

2 Compensation for the voltage drop in the electrode itself is allowed.

The voltage drop (AU) at the contact is determined from the following formula:

SUr

AU =Um-—
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where

U

. is the rated voltage of the heating unit;

d is the distance, in millimetres, between the inside edges of the electrodes. If the conductive
path is not perpendicular to the electrodes, the distance is measured along the centreline
of the path.

The voltage drop is determined at the location where bending is applied during the test of
18.102.2. It is also determined at not less than six other locations and the average value is
calculated.

NOTE|3 The location of the test points can be selected with the aid of thermal imaging equipment.

18.103 The resistance of the heating unit shall not decrease significantly during use’
Compliance is checked by the following test.

The heating unit is placed in a heating cabinet having a temperaturée~5 K higher than the
temperature on the surface of the heating element determined duringcthe test of Clause 11.

After|a period of 2 h, the resistance of the heating unit is measured. The resistance is
meadured again at intervals not exceeding 72 h. The heating unit is left in the heating cgbinet
for 3000 h. During the test, the resistance of the heating unit'shall not decrease by morg than
5 % helow the value measured after the initial period of 2 h:

19 Abnormal operation

This ¢lause of Part 1 is applicable except as.follows.

19.1 | Addition:

Portgable heated carpets are subjected to the test of 19.101.

Appliances incorporating a fuse-link or intentionally weak part which ruptures due to a|short
circult during the test of 19:101 are also subjected to the test of 19.102.

Fusetlinks which are incorporated in an appliance for compliance with 19.101 and 19.102 are
not slibjected to the tests of 19.12.

Modification:

Unlegsiatherwise specified, the appliance is supplied with a voltage

— between 0,9 times and 1,1 times the rated voltage, for controlled appliances;

— resulting in a power input between 0,85 times and 1,24 times the rated power input, for
other appliances.

19.2 Addition:

The thermal resistance of the thermal blocking insulation placed on the floor is increased to
approximately 2,9 m? - K/W and it is placed in the most unfavourable position.

19.6 Not applicable.

19.13 Modification:
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Add to Table 9:
Part Temperature rise
K
Top surface of the 0,1 m? - K/W thermal insulation layer or heated carpet, 60
under the thermal blocking insulation
Wood of the test framework 120

19.101 Portable heated carpets are folded at the most unfavourable place with a three-

thick
in Fig
300 n
locat

The t
130 H
exces

145 K.

19.1¢
part,
maxi
The 4

19.10
of st
stran

Any
100 n

ure 105..The upper sheet of thern”lal insulation as defined in 3.1.9 and having &imen
nm x 450 mm x 36 mm is placed on the folded heating unit at the most unfavod
on.

emperature rise of the flexible part in contact with the thermal insulation shall not e
(. For controlled appliances and for other appliances, the temperature rise sha
bd 130 K. The temperature rise of the insulation of heating elements shall not e

4

2 Ifcompliance with 19.101 depends on the rupturing of’a-fuse-link or intentionally
the test is repeated with the flexible part arranged as.'Specified but with the po
mum impedance of the protection circuit included in theymost unfavourable part of the
ppliance is supplied with a voltage at the lower liniit of the range specified in 19.1.

3 Portable heated carpets incorporating heating elements or internal wiring cons
anded conductors shall not attain excessive’ temperatures in normal use if one or
s are broken.

nsheathed core of a flexible cord within the flexible part and which extends more
hm from the cord anchorage is cohsidered to be internal wiring.

Compliance is checked by the tests of 19.103.1 to 19.103.3 as appropriate or by asses§

of thd

19.1¢
indivi

protection system.

3.1 If internal witing or heating elements do not have integral insulation and
dual strands which are not electrically insulated from each other, the enclosure d

flexible part is opened at the most unfavourable place and a short length of the bare cona

is exf
15 m
4 h.

If the

pbosed. All butione of the strands are cut and folded back to leave a gap of approxin
M. The enclosure is then closed and the appliance operated under normal operatic

single strand ruptures before any damage occurs, the test is repeated with the numi

hown
sions
rable

ceed
| not
ceed

weak
int of
fold.

sting
more

than

ment

have
f the
uctor
ately
n for

ber of

uncu

Strands increased 10 the minimum necessary [0 prevent rupturing.

After the test, there shall be no scorching of the enclosure or of any material in contact with the
uncut strands.

19.103.2

If internal wiring or heating elements have integral insulation and individual strands

which are not electrically insulated from each other, the enclosure of the flexible part is opened
at the most unfavourable place and a short length of the insulated conductor is exposed. A
single identical strand 100 mm long is wrapped for one complete turn around the insulation of
the conductor, the ends of the turn being spaced 1 mm apart.

The strand is connected in series with the conductor, the enclosure is then closed and the
appliance operated under normal operation for 4 h.
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If the single strand ruptures before any damage occurs, the test is repeated with the number of
strands increased to the minimum necessary to prevent rupturing.

After the test, there shall be no damage to the insulation of the conductor or to other material
of the flexible part.

NOTE A slight indentation of the insulation of the conductor is neglected.

19.103.3 If internal wiring or heating elements have individual strands which are electrically
insulated from each other, the wiring or heating element is disconnected from its terminals. A
DC voltage of approximately 500 V is applied for 1 min between any two strands.

The ipsulation resistance is measured and shall not be less than

— 0)1 MQ, for class Ill appliances;

Y

MQ, for other appliances.

20

w

tability and mechanical hazards

This ¢lause of Part 1 is not applicable.

21 Nlechanical strength

This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows.

21.1 | Addition:

Normial use includes transportation and installation.

The hlows are only applied to rigid parts' of the appliance.
Heating units are subjected to the tests of 21.101 and 21.102.

Heating units incorporating insulated wires are also subjected to the tests of 21.103 and
21.104.

Heated carpets, other than portable heated carpets, incorporating insulated wires arg also
subjected to the)tests of 21.104.

21.101 Part of the heating element is held between two hardwood boards 100 mm thick and
of sufficient size to fully cover the width of the heating element. The edge of the boards are
rounded*‘with a radius of 50 mm

The assembly is placed in an ambient of =5 °C or the lowest ambient temperature specified for
installation, whichever is lower. When the heating element has reached this temperature, its
free end is bent over the rounded edges of the boards. It is bent through an angle of 180° and
back to its normal position, in both directions. This bending operation is carried out three times.

The heating unit shall then withstand the electric strength test of 16.3 and shall not be damaged
to such an extent that compliance with this standard is impaired.

21.102 Two samples of heating units incorporating deposited film or printed circuit heating
elements are subjected to the following test.
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The heating unit is placed on a horizontal steel plate having a smooth surface and the surface
of the heating element is scratched by means of a hardened steel pin, the end of which has the
form of a cone with an angle of 40°. Its tip is rounded with a radius of 0,25 mm + 0,02 mm. The
pin is loaded so that the force exerted along its axis is 10 N £ 0,5 N for applications in concrete
and similar floors and 5 N + 0,5 N for applications in other floors. The scratches are made by
drawing the pin along the surface at a speed of approximately 20 mm/s. The pin is held at an
angle of 5° to 10° from the vertical in the direction of movement.

Three scratches, at least 50 mm apart, are made on both sides of one heating element. They
are made parallel with the length of the heating unit and at least 10 mm from one of the edges.
The length of the scratches is approximately equal to the width of the heating unit. If the heating

elemerrtimcorporates efectrodes, ore of the Sscratches 1s made atorng one of thieefectroges.

Two s$imilar scratches are made across the full width on both sides of the other heating’elefment.
The heating unit shall then withstand the electric strength test of 16.3.

21.103 A part of the heating unit is placed on a rigid steel plate. A steel'fod, 6 mm in diafpneter
and 40 mm in length with an end radius of 3 mm, is placed across the"heating unit so that it is
only in contact in one location.

A for¢e is applied to the rod for 30 s and has a value of 1 000-N.
The force is applied to five different locations at least 50.mm apart.

The heating unit shall then withstand the electric $trength test of 16.3. If the insulated hqating
wire ¢ontains more than one conductor, the test far.basic insulation is also carried out between
the cpnductors and shall not be damaged to such an extent that compliance with this stapdard
is impaired.

21.104 The heating unit is placed on\a fixed hardwood square edge tongue and groove floor
(100 mm x 25 mm) on 600 mm centre supports. The floor boards shall have gaps of B mm
between boards. Boards are replaced before the start of each test. If the heating uhit is
designed to be installed with‘underlay, then it shall be installed in accordance with the
mandyfacturer’s instructions.\ The heating elements are installed at right angle to the|floor
grooje. The heating unit is assembled and supported in accordance with the manufactlirer's
instryctions and is operated under conditions of normal operation.

A canvas sheet of\cotton having a weight of 0,24 kg/m?2, with 24 x 24 picks per centimdtre is
placeld on top af'the heating units.

A fivg-castor chair with the chair and castor mechanism locked with respect to rotation in the
horizpntal plane is used to submit the heating unit to 2 500 cycles of rotation.

The pitch circle diameter of the castor circle is approximately 260 mm. The diameter of the
castors is approximately 50 mm, their width is approximately 20 mm and their crank distance is
approximately 32 mm.

Each cycle comprises rotation of the chair for 3 min in one direction followed by rotation for
3 min of the chair in the reverse direction. During the test the chair is loaded with a mass so as
to give a total mass, including that of the chair, of 90 kg + 1 kg and the chair/castor combination
is rotated at a rate of 15 r/min £ 1 r/min.

For heating units, other than those supplied with a supply cord and a plug, the cord
connection is part of the heating unit.
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The test is also applicable to heated carpets, other than portable heated carpets, but without
the addition of the canvas sheet.

The tested appliance shall then withstand the electric strength test of 16.3 and shall not be
damaged to such an extent that compliance with this standard is impaired.

21.105 The insulation of heating elements, earthing conductors and insulated wires of the
portable heated carpets shall retain adequate flexibility and insulating characteristics
throughout the life of the appliance.

Compliance is checked hy the tests of 21 105 1 and by the tests of 21 105 2 and 21 105 3 when
the insulation exceeds

— altemperature rise of 50 K during the test of Clause 11; or

— altemperature rise of 110 K during the tests of Clause 19.

The tests are carried out on separate samples of the heating element, eafthing conductrs or
insulated wires.

For the test of 21.105.1, one sample measuring approximately 4 m{njlength is required. For the
tests|of 21.105.2, at least 12 samples are required, each having a length of 300 mm. For the
tests|of 21.105.3, at least 12 samples are required, each havihg,a length of 300 mm.

21.105.1 A sample of the heating element, earthing conductor or insulated wire is attacHed to
the equipment shown in Figure 106. This equipment has)a carrier with two pulleys, each having
a grdove with a radius of 4 mm, the diameter at.thé base of the groove being 25 mm| The
pulleys are arranged so that the sample is horizontal where it passes between them.

For samples not having a circular cross-sectieh, the form of the groove in the pulley is sujtably
modified in order to accommodate the larger axis of the sample within it.

For cpnductors such as laminated foils, a 10 mm wide strip cut from the laminate is used

The sample is stretched oversthe pulleys, each end being loaded with a mass of 0,45 kg.
If negessary, the mass at each end is increased in steps of 0,1 kg in order to ensure that the
wires| leaving the pulleystare parallel to each other. Restraining clamps are positioned s¢ that
the pull is always applied by the mass in the opposite direction to which the carrier is moying.

The ¢arrier is moved by a means of a chain over a distance of 1 m at a constant speed of
appraximately 0;33 m/s for 1 000 cycles.

A cydle is two movements, one in each direction.

The sample shall not break during the test.

NOTE A monitoring current not exceeding 50 mA can be passed through the sample during the test.

For heating units incorporating PTC heating elements, the power input is measured before
and after the test. The measurement is made with the heating element suspended vertically in
free air and supplied at the rated voltage of the appliance. Both measurements are carried out
at the same ambient temperature and when the power input has stabilized. The power input
shall not increase during the test.

The sample is then immersed in water containing approximately 1 % NaCl. A DC voltage of
approximately 500 V is applied between the conductor and the saline solution.

The insulation resistance is measured 1 min after immersion and shall be at least 1 MQ.
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21.105.2 The conductors are pulled out from 12 samples of the heating element, earthing
conductor or insulated wire. If this is not possible, the insulation is slit longitudinally, the
conductor is removed and the insulation allowed to close.

Six of the samples are conditioned by suspending them vertically so that they hang freely in a
heating cabinet at a temperature of 125 °C + 2 °C for 336 h. The samples are removed from the
cabinet and allowed to cool down to room temperature. When the material has stabilized, the
length of the samples is measured and shall not be less than 90 % of the original length.

NOTE PVC material is considered to have stabilized by 16 h after removal from the cabinet.

The preatimg—Tabimet—shatt—ave—forced—aimr—circutationmimorder to—ensure that there—js no
temperature gradient over the length of the samples.

The 12 samples are placed in a tensile machine, in turn, so that the length between'the clamps
is at feast 50 mm. The machine is operated at a uniform speed of 500 mm/min)x 50 mny/min.
The force and elongation at the instant of rupture are determined.

Resufts obtained from any sample that ruptured at a force differing frampthe average value by
more|than 10 %, and from samples that ruptured within a distance0f-15 mm from the clamp,
are djsregarded. Additional samples are tested in order to obtain-12valid results.

The ¢longation of each of the unconditioned samples shall.not be less than 100 % and| their
tensile strength shall not be less than 8,75 MPa.

The gverage value of both the elongation and tensiléstrength of the conditioned samples|shall
be nqt less than 75 % of the average value determined for the unconditioned samples.

21.105.3 A 10 mm length of insulation is removed from each end of 12 samples of the hgating
element, earthing conductor or insulated wire.

Six of the samples are wound in a closé helix of six turns on a metal mandrel having a diafneter
apprgximately equal to the external-diameter of the samples. Together with the remaining six
samples, they are placed in a heating cabinet at a temperature of 125 °C + 2 °C for 336 H. The
samp|les are removed from the cabinet and allowed to cool down to room temperature.

When the material has-Stabilized, the other six samples are also wound on the mandrel |n the
same way.

NOTE| PVC material‘is considered to have stabilized by 16 h after removal from the cabinet.

The heating~cabinet shall have forced air circulation in order to ensure that there fs no
temperature gradient over the length of the samples.

The mandrel is immersed for 1 h in water containing approximately 1 % NaCl. The samples are
then subjected to a test voltage of 1 000 V for class Il appliances and 500 V for class Il
appliances. The voltage is applied for 1 min between the conductors and the solution and there
shall be no breakdown.

The samples are unwound from the mandrel and inspection shall show that there are no visible
cracks.

21.106 Heating elements with PTC characteristics of portable heated carpets shall be
resistant to crushing.

Compliance is checked by the following test.
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The flexible part is fully supported by a piece of plywood 20 mm thick and supplied as specified
in 11.4. When steady conditions are established, the temperature of the heating element is
measured. A block having dimensions of 100 mm x 300 mm and a mass of 80 kg is applied for
5 min to the surface in the most unfavourable place. The edges of the block in contact with the
flexible part are rounded.

After removing the block, the appliance is again operated until steady conditions are established
and the temperature of the heating element is measured. The temperature of the heating
element where the block has been applied shall not have increased by more than 10 K.

NOTE The most unfavourable place to apply the block can be at a loop in the element.

22 Gonstruction
This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows.

22.101 For other than class Ill appliances, heating units shall be of class Il construction
and may be provided with a protective earth.

Compliance is checked by inspection and the tests for class Il constructions.

22.102 The insulation and any adhesive covering the connections and the edges of the hgating
elemé¢nt shall not affect the material or insulation propertie§)of the heating element.

Compliance is checked by the following test.

The Rheating unit is placed in a cabinet at a temperature of 80 °C or 45 °C plus the tempenature
rise determined during the test of Clause 11;»whichever is higher. The test is carried ot for
336 A.

After|the heating unit has cooled down to approximately room temperature, it shall withstand
the electric strength test of 16.3.

22.103 The sheets of laminated heated carpets used to locate the heating element shall be
relialy bonded together.

Compliance is checked-by the following test.

Six samples having dimensions approximately 100 mm x 130 mm are cut from the lamihated
part of a new\heating element. The samples for each set are taken from the edge and from the
heatipg surface both perpendicular and parallel to the heating element runs.

From-the—entds mcaouu'uy 100-mrm—a otll',u ofthe—meateriar lGl‘al‘lH‘lly the hcatl.uy efement in
position and having a width of 26 mm is cut away from one face at one end of each sample.
Another similar strip is removed from the opposite face and at the opposite end of the sample.
Any heating element situated under the removed strips is also cut away.

NOTE It can be necessary to cut away more than one layer in order to test the bonding of the layers retaining the
heating element.

Clamps are attached to the full length of the remaining layers of material at both ends of the
sample.

The sample is then suspended by one of the clamps and subjected to a total load of 1,25 kg by
means of the other clamp. The test is carried out for 1 h at a temperature of 20 °C, and then for
1 h at a temperature of 80 °C.
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The layers retaining the heating element in position shall not separate.

This test is repeated on samples taken from an appliance that has been subjected to the tests
of Clauses 11 and 19.

22.104 Connecting devices fitted to supply leads and to interconnection leads shall be of
class Il construction. It shall not be possible to separate them without the aid of a tool.

Compliance is checked by inspection.

22.105—Apptancesother-thanthose—containingheating—etementsoperating—at-safetyextra-

low Voltage, shall incorporate
— a|protection circuit that disconnects both poles of the supply within one cycle of the supply
frequency when the heating element insulation is penetrated, or

— ai earthed metal screen that encloses the heating element insulation.

For appliances that incorporate a protection circuit, the protection circuityshall not automafically
reset|or automatically reconnect the supply when the penetrating object’is removed.

Compliance is checked by the test of

— 22.105.1 for appliances that incorporate a protection circuit;
— 22.105.2 and 27.5 for appliances that incorporate,.an earthed metal screen that encjoses
tHe heating element insulation.

22.105.1 The appliance is supplied at rated voltage and an attempt is made to inseit test
probe D of IEC 61032 into the appliance in order'to touch the heating element insulation. The
probe is applied using a force of 10 N. If contact with the insulation is made, a protection gircuit
shall loperate to give all pole disconnection of the heating elements within one cycle ¢f the
supply frequency.

When the probe is removed from contact with the appliance, a manual operation shall be
requited to re-energize the heating elements.

If the| protection circuit dees not rely on a connection to the supply system protective eafth to
cause its operation,

— tHe voltage onhe’probe prior to and during detection shall not be greater than 24 V, and

— the maximum-current through the probe shall not exceed 5 mA,

when| measured to earth or any of the supply conductors.

If thelLprotection system relies on caontact with a conductive layer, such as metal braiding or
metal foil, to cause its operation and if the conductive layer does not comply with the
requirements for accessible earthed metal of 27.5, then the conductive layer shall be insulated
from live parts by reinforced insulation or double insulation and be covered by a sheath
complying with the requirements for basic insulation.

22.105.2 An attempt is made to insert test probe D of IEC 61032 into the appliance in order
to touch the heating element insulation. The probe is applied using a force of 10 N. The probe
shall not touch the heating element insulation without also touching the screen.

22.106 For appliances that incorporate protection circuits that rely on a connection to the
supply system protective earth, it shall not be possible to energize the heating elements unless
connection to the protective earth is of a sufficiently low value.

Compliance is checked by the following test.
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A 10 Q resistor is placed in series between the protection circuit and its connection to the supply
system protective earth. When the appliance is supplied at rated voltage, the heating elements
shall not become energized.

22.107 When the heating element is incorporated directly into the textile section of a heated
carpet, a wear indicator, such as a colour change, shall be incorporated in the carpet above
the heating element so that the indicator becomes visible before the heating element insulation
system is exposed.

Compliance is checked by inspection after removing the top sections (pile/tread layer) of the
heated carpet enclosure.

23 Internal wiring

This ¢lause of Part 1 is applicable.

24 Gomponents
This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows.

24.1.5 Addition:

For ;ilortable heated carpets, all parts of IEC 60320 afre, applicable except for those that make
referénce to the connectors in the standard sheets of/IEC 60320-3.

24.2 | Modification:
Portable heated carpets may be fitted with switches and controls in flexible cords.

24.101 Thermal cut-outs that are necessary for compliance with Clause 19 shall be non-self-
resetfing with a trip-free mechanism:

Compliance is checked by inspection.

24.102 Controls and other components necessary for the appliance to comply with this
standard shall be supplied with the appliance.

Compliance is~Checked by inspection.

25

(7))

upply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
25.1 Modification:
Portable heated carpets shall be supplied with a supply cord with a minimum length of 2,3 m.

Compliance is checked by inspection and measurement.
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Replacement:

2021

Fixed heating units shall incorporate one of the following means for permanent connection to

fixed

— a

— a

wiring:
set of supply leads;
supply cord.

The minimum length is 3 m.

Compliance is checked by inspection and measurement.

25.5

Supp
attac

Compliance is checked by inspection.

25.18 Modification:

The f]

26 Terminals for external conductors

This

27 H

This

28 S

This

29 (

This

Replacement:

ly cords shall be assembled to the appliance using a type Y attachment or ty
hment.

prce irrespective of the mass of the unitis 100 N.

Clause of Part 1 is applicable.

rovision for earthing

Clause of Part 1 is applicable.

crews and connections

Clause of Part 1 is~applicable.

learances; creepage distances and solid insulation

Clause of Part 1 is applicable except as follows.

29.1

pe Z

Portable heated carpets are in overvoltage category Il. Other appliances are in overvoltage
category llI.

29.3

Modification:

There are no dimensional requirements for the insulation of the flexible part of the heating
unit and for the heating element of the portable heated carpets.

For class Il heating units, there shall be two layers of insulation on the heating unit and each
of these layers shall withstand the electric strength test of 16.3 for reinforced insulation.
However, if the layers are inseparable, the combination shall withstand the electric strength test

of 16

.3 for reinforced insulation.
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30 Resistance to heat and fire

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

30.1

Addition:

The test is not applicable to heating units or heated carpets.

The tests of 25.1 and 25.4 of IEC 60884-1:2002 including IEC 60884-1:2002/AMD1:2006 and
IEC 60884-1:2002/AMD2:2013 are applicable to the flexible parts of connecting devices.

30.2

The d

30.2.

30.2.

The 1

30.10Q
incor

Compliance is checked by the test of

- 3

- 3
a

30.10
so th
from
weft

appe
from

The {
are s
aligng
100 n
heigh

Addition:

nclosure of the flexible part is not tested.

P Not applicable.

B.2 Addition:

eedle flame test is not carried out on textile materials.

1 The enclosure of the flexible part shall be resistant to ignition, unless the appl
porates means to prevent overheating resulting frem the arcing of conductors.

D.101.1, for assessing the resistance to_ignition of the flexible part, or

D). 101.2, for appliances incorporating\means to prevent overheating resulting fron
cing of conductors.

1.1 Six samples, having dimensions of 100 mm x 200 mm, are cut from the encl
ht their shorter sides are patallel with the runs of the heating element. They are sel
parts of the enclosure sothat no two samples contain the same warp thread or the
hread. If this is not possible, the samples are selected so that the same threads g
hr in more than twovsamples. Any pieces of heating element and trimming are ren
fhe samples.

est equipment;‘as shown in Figure 107, has two brass electrodes 3 mm in diamete
Lpported by-brass pillars mounted on a base of insulating material so that their axe
bd. The\ base also supports a platform of insulating material, having dimensio
nm x~100 mm, and located centrally between the brass pillars. Provision is made fq
t af the platform to be adjusted.

ance

n the

bsure
ected
same
o not
oved

y that
S are
ns of
r the

One of the electrodes is fixed in position while the other electrode is movable, thus allowing the
sample to be inserted. The tip of the fixed electrode has an angle of 45°. The electrode is
positioned so that the point furthest from the brass pillar is at the top and at a distance of
approximately 3 mm from the centre of the platform. The movable electrode has a flat end.

The lower part of a hardwood mask, as shown in detail A of Figure 108, is placed on the

adjus

table platform in the position indicated.

The test equipment, including the upper part of the mask as shown in detail B of Figure 108, is
placed in a heating cabinet having a door with an inspection window and air circulated by natural
convection. The electrodes are connected in series with an adjustable non-inductive resistor to
a supply having a sinusoidal output voltage of 10 kV and a characteristic such that the output
voltage does not decrease by more than 100 V when a current of 1 mA is flowing.
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The temperature of the heating cabinet is raised to 65 °C £ 2 °C. The electrodes are then short-
circuited and the resistor adjusted so that a current of 1 mA flows. The supply is then
disconnected and the samples are placed in the cabinet for a period of 3 h.

Without removing the equipment from the heating cabinet, the movable electrode is withdrawn
and one sample is pulled over the fixed electrode so that the electrode is situated centrally in
the space normally occupied by the heating element. The sample is adjusted so that its end is
approximately level with the edge of the adjustable platform. The movable electrode is then
inserted into the other end of the element space and is fixed so that the distance between the
electrodes is 6,0 mm = 0,1 mm. The sample is smoothed out and the upper part of the mask is
placed in position. The door of the heating cabinet is then closed for a further period of 5§ min
in ordqertostabitfize the temperature.

The gupply is switched on and sparks are allowed to pass between the electrodescfor a geriod
of 2 min. If the sample ignites, the time from the instant of switching on until the dlame reaches
the imner edge of the mask is recorded, any ignition of surface fibres whigch lasts no |more
than B s being ignored. If the sample does not ignite, a time of 120 s is recerded.

The gsample is then removed and repositioned between the electrodes with the other sdrface
uppermost and so that the opposite end is subjected to the test.

The test is repeated on the other five samples.

If any time recorded is less than 30 s, the complete test is repeated on a second set pf six
samples. In this case, no sample shall have a recorded time less than 30 s.

The gverage of the 12 values recorded is calculatéd and shall not be less than 80 s. All vplues
differfng by more than 30 s from the average are ignored and, if necessary, the average of the
remalning values is recalculated.

30.101.2 A suitable length of the conductor is exposed and the insulation of the condugtor is
remoyed over a length of 25 mm. This part of the conductor is bent in a radius of 75 mm and
immersed in a non-conductive liquid\having a temperature of 230 °C + 2 °C, the appliance peing
supplied at rated voltage. Within 30 s the protection system shall operate so that the power
input|of the flexible part do€s not exceed 1 W.

The ¢onductor is withdrawn from the liquid when the protection system has operated. (f the
powef input of the flexible part subsequently increases above 1 W, the test is carried out
100 times or until the-power input is permanently reduced below 1 W, whichever occurs first.

30.102 Thelinsulation of heating elements, internal wiring and connections within the fleixible
part shall.be-sufficiently resistant to abnormal heat and to fire.

Complinnr\a is checked h-\,/ the ntInM/ing test.

A sample of the heating element or internal wiring at least 150 mm long is supported by a grid
inclined at 45°. The grid is formed from parallel wires 0,6 mm in diameter, spaced 20 mm apart,
and it is large enough to fully support the sample. The sample is positioned perpendicular to
the horizontal wires and centrally between the other wires.

A second grid of similar dimensions is placed on top of the sample so that its horizontal wires
are displaced by 10 mm from the horizontal wires of the first grid.

The wires of both grids that are parallel to the sample are aligned with each other.

The two grids are placed centrally within the laboratory fumehood/chamber as specified in
IEC 60695-11-5 and are held in position so that there is no movement during the test.
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A needle flame, as specified in Figure 2a of IEC 60695-11-5:2016, is applied to the sample at
a point mid-way between the wires, so that the tip of the flame is in contact with the surface of
the sample and near its lower end. The flame is maintained until the test specimen ceases to
burn.

The test is repeated on two additional samples.

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.

32 Radiation, toxicity and similar hazards

This ¢lause of Part 1 is applicable.
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Figure 101 — Arrangement for testing heating units
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IEC

Key
1 1,26 m? - K/W thermal blocking insulation
0,1fm? - K/W thermal insulation layer.
2,5|m?2 - K/W thermal insulation

40 mm thick concrete base (or slabs)

underlay (if specified by the-manufacturer)

o o A W N

heating unit

Figure 102 — Arrangement for testing heating units
to be used only above concrete or similar floors
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mﬁw |

INEIE

1 cirquit of Figure 4 of IEC 60990:2016

IEC

uniformly distributed load

shdets of aluminium foil

underlay (if specified by the manufacturer)

2

3

4  plywood floor
5

6 heating unit or heated carpet

7 0,1m? - K/W thermal insulation‘layer (for heating units only)

Figure:103 — Arrangement for measuring leakage current
and electric strength of the flexible part
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Dimensions in millimetres
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. 100 -
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IEC

Key
1 jiglbody

2 reference edge

3 neegdle guide

NOTE| The jig body is made from insulating matetial.

Figure 104 — Jig for locating the contact needle
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Dimensions in millimetres

400

B
A C
\ /|
S / 7
€ ) N /
/ 7
Section X-X

IEC

Key
A flexible part
B upper sheet of thermal insulation

C underlay

Figure 105 — Arrangement for the three-thickness fold test
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Dimensions in millimetres

Details of pulleys C

30°
R4 é'
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D |
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Figure 106 — Equipment for flexing heating elements and internal wiring
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Key
adjustable platform

lower part of mask (see detail A of Figure 108)
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upper part of mask (see detail B of Figure 108)
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Figure 107 — Equipment for the spark ignition test
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Dimensions in millimetres
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a) Detail A - Lower part of mask
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b) Detail B — Upper part of mask

NOTE The mass of the upper part of the mask is approximately 100 g, which is achieved by modifying its thickness.

Figure 108 — Details of the mask
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable exept as follows.
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Annex B
(normative)

Battery-operated appliances, separable batteries and detachable
batteries for battery-operated appliances

Annex B of Part 1 is not applicable.



https://iecnorm.com/api/?name=093efd5f30f0e9c94c8fc74142213847

—44 — IEC 60335-2-106:2021 © IEC 2021
Bibliography

The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 60335-2-17, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-17: Particular
requirements for blankets, pads, clothing and similar flexible heating appliances

IEC 60335-2-81, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-81: Particular
requifements for foot warmers and neating mats

IEC §0335-2-96, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-96;“Partfcular
requirements for flexible sheet heating elements for room heating
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-106: Exigences particuliéres pour les tapis chauffants et

2021

les unités chauffantes installées sous des revétements de sol amovibles,

1)

2)

3)

4)

5)
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7)

8)

9)

La
de
fa
I'él
de
Gu
tra
int
tra
co

Le
po
so

L
co
s'a
I'é
Da

[

mesure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications nati

et

rédionales correspondantes doivent étrecindiquées en termes clairs dans ces derniéeres.

L'l
foy
co
ind
To

Au
y d
po
na
dé
ou
L'a
réf|

pour le chauffage des locaux

AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation com
I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC)\L'IEC a pour ol
oriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation .dans les domair
ectricité et de I'électronique. A cet effet, I'|EC — entre autres activités — publie(des’ Normes internatig
Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessjbles au public (PAS)
ides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée a des comités d'étudg
vaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut’ participer. Les organis
prnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison,avec I'lEC, participent égaleme
vaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation International€ ,de Normalisation (ISO), seld
ditions fixées par accord entre les deux organisations.

Esible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné.que les Comités nationaux de I'lEC inté
t représentés dans chaque comité d'études.

5 Publications de I'lEC se présentent sous la forme dé.recommandations internationales et sont a
nme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tols\les efforts raisonnables sont entrepris afin qu
ssure de I'exactitude du contenu technique de ses-publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsg
entuelle mauvaise utilisation ou interprétation gdiren est faite par un quelconque utilisateur final.

hs le but d'encourager 'uniformité internationale, les Comités nationaux de I''EC s'engagent, dans t

régionales. Toutes divergences entre-foutes Publications de I'lEC et toutes publications nationa

FC elle-méme ne fournit aucune\attestation de conformité. Des organismes de certification indépe
rnissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marqy
formité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certif]
épendants.

Cune responsabilité-ne“doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandg
ompris ses experts-particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux d¢g
ir tout préjudice\causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de q
ure que ce Soitydirecte ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les déf
oulant d€ Ia publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publication dg
au crédit:qui lui est accordé.

ttention’ est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publig

s les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication].

posée
jet de
es de
nales,
et des
S, aux
ations
nt aux
n des

5 décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la mesjure du

ressés

jréées
e I'IEC
ble de

ute la
bnales
es ou

hdants
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cation

taires,

I'EC,
Lielque
enses
I'EC,

ations

Erencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L'attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire I'objet
de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de
brevets.

L'IEC 60335-2-106 a été établie par le comité d'études 61 de I'lEC: Sécurité des appareils
électrodomestiques et analogues. Il s'agit d'une Norme internationale.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition parue en 2007. Cette édition
constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) alignement du texte sur I'lEC 60335-1:2020;
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b) conversion en texte normatif de certaines notes (Article 1, 5.2, 5.3, 5.6,7.12.1, 7.101, 10.1,
18.101.1, 18.101.2, 18.102.5, 19.1, 19.103, 21.1, 21.104, 21.105, 30.102);

c) ajout d'exigences pour les tapis chauffants mobiles (Article 1, 5.2, 5.5, 6.1, 6.2, 7.1, 7.6,
7.12, 7.14, 7.101, 11.8, 15.1, 15.101, 16.1, 16.2, 16.3, 19.101, 19.102, 19.103, 21.105,
21.106, 24.1.5, 24.2, 29.3);

d) ajout d'exigences pour les tapis chauffants mobiles lavables (5.3, 7.1, 7.6, 7.12, 7.14);

e) m

ise a jour de l'essai du 30.102.

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:
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Lorsd
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Projet Rapport de vote
61/6369/FDIS 61/6419/RVD

pport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information)sur le vote
i a son approbation.

ngue employée pour |'élaboration de cette Norme internationale est/I'anglais.

ésent document a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, ,Partie 2, il a été déve
les Directives ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC, dispor
www.iec.ch/members_experts/refdocs. Les principaux<types de documents déveld
EC sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publications.

iste de toutes les parties de la série IEC 60335 publiées sous le titre général App
odomestiques et analogues — Sécurité, se trauve sur le site web de I'lEC.

gsente Partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniére édition de I'lEC 60

tte norme.

1 L'expression "la Partie 1" utilisée dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

Bsente Partie 2 compléete-ou modifie les articles correspondants de I'lEC 60335-1, de
sformer cette publication en norme IEC: Exigences particuliéres pour les tapis chau
unités chauffantes installées sous des revétements de sol amovibles, pour le chau
hcaux.

u'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette Partie
raphes'applique pour autant que cela soit raisonnable. Lorsque la présente n

tre/adapté en conséquence.

byant

oppé
ibles

ppés

areils

B35-1

5 amendements, sauf si cette éditiond'exclut. Dans ce cas, la derniére édition qui n'exclut
pas la présente Partie 2 est utilisée. ElléZa été établie sur la base de la sixiéme édition (1

020)

facon
fants
ffage

2, ce
orme

onngé jaddition”, "modification” ou "remplacement”, le texte correspondant de la Pdrtie 1

NOTE

2 Le systeme de numérotation suivant est utilisé:

— les paragraphes, tableaux et figures qui s'ajoutent a ceux de la Partie 1 sont numérotés a partir de 101;

— al'exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de la Partie 1,
les notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont remplacés;

— les annexes qui sont ajoutées sont désignées AA, BB, etc.

NOTE

3 Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

— exigences: caractéres romains;

- m

odalités d'essais: caractéres italiques;

— notes: petits caractéres romains.

Les termes en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.
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Le comité a décidé que le contenu du présent document ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au
document recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

e supprimé,

e remplacé par une édition révisée, ou

e amendé.

NOTE 4 L'attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d'appareils et les organismes
d'essa i ind' ari itoi £ icati ! icati d'une
publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs gquipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus t6t)12'moig et au
plus tgrd 36 mois aprés la date de publication.

Les différences suivantes existent dans les pays indiqués ci-aprés.

— 6.]1: Seules les unités chauffantes de classe Ill sont admises (Finlande).

IMPORTANT - Le logo "colour inside” qui se trouve sur,la page de couverturg du
préient document indique qu'il contient des couleur$ qui sont considérées comme

utiles a une bonne compréhension de son contenu.-Les utilisateurs devraient,| par
conséquent, imprimer le présent document en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant cette Norme internationale que I'exécution de ses dispositions
était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification appropriée.

Les documents de recommandations concernant l'application des exigences de sécurité pour
les appareils peuvent étre consultés dans les documents de support du CE 61, accessibles sur
le site web de I'lEC a I'adresse:

https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

Cettd information est donnée a l'intention des utilisateurs de la présente Norme internatipnale
et n'q pas pour objet de remplacer le texte normatif de la présente norme.

La pnésente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les
dangers électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement-des appdreils,
lorsqU'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabr|cant.
Elle qouvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la prgtique
et ellg tient compte de la fagon dont les phénoménes électromagnétigues peuvent affecter le
fonctionnement sOr des appareils.

Cettd norme tient compte autant que possible des exigences de IMEC 60364, de fagon a fester
complatible avec les regles d'installation quand I'appareil est«raccordé au réseau d'alimentation.
Cependant, des regles nationales d'installation peuvent étre)différentes.

Si un|appareil relevant du domaine d'application de la/présente norme comporte égalemernt des
fonctlons couvertes par une autre Partie 2 de I'"EC 60335, la Partie 2 correspondante est
appliquée a chaque fonction séparément, dans [a'fimite du raisonnable. Si cela est appligable,
on tignt compte de l'influence d'une fonction.sU¥ les autres fonctions.

Lorsdqu'une Partie 2 ne comporte pas-d’exigences complémentaires pour couvrir les rigques
traitég dans la Partie 1, la Partie 1 s'applique.

NOTE|1 Cela signifie que les comités d'études responsables pour les Parties 2 ont déterminé qu'il n'était pas
nécessaire de spécifier des exigences particuliéres pour I'appareil en question en plus des exigences générajes.

Cettg norme est une norme de famille de produits traitant de la sécurité d'appareils| et a
présdance sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

NOTE|2 Les publications horizontales, les publications fondamentales de sécurité et les publications groupges de
sécurifé couvrant an“\risque ne sont pas applicables parce qu'elles ont été prises en considération lorsque les
exigences générales et particulieres ont été étudiées pour la série de normes IEC 60335.

Un apparegil'conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairement jugé conforme
aux prineipes de sécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux essais, il apparait

u'll hracanta d'atrac caractdrictiatiac Al caomnramattant 1o niviaan da cdouritd vicd nAar ces
H-ESeHte—cathtreS—caiacteHSHaU e s qui—GoRpromete e ead—ae—Se e e \HSe—pAl

exigences.

Un appareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de ceux
décrits dans les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonction de I'objectif
poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut étre estimé
conforme aux principes de sécurité de la norme.

NOTE 3 Les normes traitant des aspects non relatifs a la sécurité des appareils électrodomestiques sont:
— les normes IEC publiées par le comité d'études 59 concernant les méthodes de mesure d'aptitude a la fonction;

— les normes CISPR 11 et CISPR 14-1, ainsi que les normes applicables de la série IEC 61000-3 concernant les
émissions électromagnétiques;

— la norme CISPR 14-2 concernant I'immunité électromagnétique;

— les normes IEC publiées par le comité d'études 111 concernant I'environnement.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-106: Exigences particuliéres pour les tapis chauffants et

2021

les unités chauffantes installées sous des revétements de sol amovibles,

pour le chauffage des locaux

dont
et a 4

L'atte

— dans de nombreux pays, des régles d'installation différentes s'appliquent;

- p
d'
- d
n
re
le)
of

La pr

u
dIstinées a étre installées directement sous des matériaux utilisés comme un revéte
d¢ sol amovible tel qu'un tapis, un revétement en vinyle-ou un stratifié a pose flottantg

omaine d'application
Cle de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant.

Bsente partie de I'lEC 60335 traite de la sécurité des:

pis chauffants mobiles;
pis chauffants et appareils analogues;
nités chauffantes destinées a chauffer la piéce dans/laquelle elles sont situé

a tension assignée est inférieure ou égale a 250’V pour les installations monopha
80 V pour les autres installations, y compris {es appareils alimentés en courant con

ntion est attirée sur le fait que:

avions, des exigences supplémentaires peuvent étre nécessaires;

ns de nombreux pays, des(exigences supplémentaires sont spécifiées par les organi
tionaux responsables @de“la protection contre l'incendie, par les organismes natiq
sponsables des reglements d'installation, par les organismes nationaux de la santg
s organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs et paf
ganismes similaires.

Bsente norme ne s'applique pas

— a

— alx ,adppareils destinés a étre utilisés dans des locaux qui présentent des cond
pariiCuliéres, telles que la présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (pous

x appareils prévus exclusivement pour des usages industriels;

bs et
ment

L

sées
inu.

bur les appareils destinés a étreiutilisés dans des véhicules ou a bord de navirgés ou

smes
naux
b, par
des

tions
siere,

vapeur ou gazy);

— aux couvertures, coussins, vétements et appareils chauffants souples analogues
(IEC 60335-2-17);

— aux chanceliéres et carpettes chauffantes électriques dont la surface est inférieure ou égale

a

0,5 m2 (IEC 60335-2-81);

— aux films souples chauffants intégrés au plancher de la structure des batiments
(IEC 60335-2-96);

— aux éléments chauffants souples incorporés dans d'autres appareils;

— aux appareils alimentés par batteries.
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2 Références normatives
L'article de la Partie 1 est applicable, avec I'exception suivante.
Addition:

IEC 60884-1:2002, Prises de courant pour usages domestiques et analogues — Partie 1: Regles
générales

IEC 60884-1:2002/AMD1:2006

IEC 60884-1:2002/AMD2:2013"

3 1Jermes et définitions
L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.

31 Définitions relatives aux caractéristiques physiques

3.1.9| Remplacement:
fonctlonnement de 'appareil dans les conditions suivantes:

Les lnités chauffantes sont installées sous une couchel{/dé matériau d'une résistance
thermique d'environ 0,1 m2 - K/W. Les unités chauffantés, dont le courant peut varigr en
fonctlon de la longueur de I'élément chauffant, et celles qui“peuvent alimenter d'autres unités
chauffantes sont chargées de sorte que le courant niarqué sur I'élément chauffant cirqule a
travefs l'unité chauffante.

3.5 | Définitions relatives aux types d'appareils

3.5.1P1
unité chauffante
élément chauffant équipé de moyens de*connexion a I'alimentation

3.5.1p2
unité chauffante modulaire
assemmblage préfabriqué constitué d'une unité chauffante et d'autres matériaux

3.5.1p3

appareil régulé
appafeil dont lavpartie souple comporte des dispositifs qui détectent les variations de
temperature lotsque I'appareil fonctionne dans les conditions de fonctionnement normal, ce
qui permet_de-réguler automatiquement la puissance absorbée moyenne

3.5.1p4

tapis chauffant
appareil dont la surface est supérieure ou égale a 0,5 m2 et sur laquelle I'utilisateur place ses
pieds ou son corps pour les réchauffer

3.6 Définitions relatives aux parties d'un appareil

3.6.101
électrode
partie conductrice incorporée dans un film souple chauffant pour alimenter le matériau chauffant

T |l existe une édition consolidée 3.2:2013 qui comprend I'édition 3 et ses amendements 1 et 2.
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3.6.102

partie souple

ensemble constitué de l'ensemble des couches de matériau qui constituent l'enveloppe
permanente de l'appareil, ainsi que de I'élément chauffant, des thermostats et de toutes les
autres parties qui transportent du courant comprises dans l'enveloppe, destiné a étre placé
sous revétement de sol ou a y étre intégré

Note 1 a I'article: La partie souple peut comporter un couvercle amovible.

4 Exigences générales

L'article de la Partie 1 est applicable.

5 C(Conditions générales d'essais
L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
5.2 |Addition:

Pour|les tapis chauffants stratifiés, un appareil supplémentaire est exigé pour les €gssais
du 24.103.

Pour| les unités chauffantes, deux appareils supplémentaires sont exigés pour llessai
du 18.102. Pour les unités chauffantes a éléments_ chauffants sur film ou sur circuit imgrimé,
deux|appareils supplémentaires sont exigés pour l‘essai du 21.102.

Pourl|les tapis chauffants qui comportent un indicateur d'usure tel qu'un changemept de
couleur, les essais des Articles 11, 13, 18 et des 19.2, 19.101, 21.101, 21.102, 2{1.103
et 21|104 exigent des échantillons partictiliers avec la couche de tissu usée ou retiré¢ afin
d'exposer l'indicateur.

Les gssais du 21.101 et du 21.104_peuvent étre effectués sur des appareils distincts.

La lopgueur exigée de I'élément chauffant ou les conducteurs internes est de 15 m pouir les
essals du 21.106.

5.3 (Addition:

L'esspi du 21101 peut étre effectué conjointement avec le conditionnement décrit en 18.102.2.

Avan| de\procéder aux essais, les tapis chauffants mobiles lavables sont lavés deulx fois
confdrmément aux instructions.

5.5 Addition:

Si les tapis chauffants mobiles sont équipés d'un couvercle amovible, les essais sont
réalisés avec ou sans ce couvercle, selon la condition la plus défavorable.

5.6 Addition:

Les thermostats sensibles a la température ambiante ou a la température extérieure sont mis
en court-circuit. Toutefois, si le thermostat peut étre réglé de facon telle qu'il ne cycle pas, il
n'est pas mis en court-circuit.


https://iecnorm.com/api/?name=093efd5f30f0e9c94c8fc74142213847

IEC 60335-2-106:2021 © |IEC 2021 - 55—

Pour les dispositifs de commande électroniques, il peut étre nécessaire de rendre les éléments
sensibles inopérants au lieu de mettre le thermostat en court-circuit.

5.10 Addition:

Lorsque les unités chauffantes sont coupées pour les besoins des mesurages, les essais sont
effectués aprés avoir raccordé les conducteurs d'alimentation et protégé les bords
conformément aux instructions.

6 Classification

L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.

6.1 JAddition:

Si ung unité chauffante est classée, les exigences correspondantes s'appliquent.
Les thpis chauffants mobiles doivent étre de la classe Il ou Ill.

6.2 JAddition:

Les Unités chauffantes et les autres parties posées sur/le'sol doivent étre au moins IPXJ.

Les tapis chauffants autres que les tapis chauffants mobiles et appareils analogues dqgivent
étre IPX7.

Cette exigence ne s'applique pas a la fiche de'prise de courant des appareils raccordés par un
cable d'alimentation équipé d'une fiche_de prise de courant ni aux dispositifs de commande
fixés jau mur.

7 MNarquage et instructions
L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
7.1 WModification:

Les ¢gxigences suivantes s'appliquent en lieu et place du marquage de la puissance assignée
ou dy courant'assigné:

Les unités’chauffantes doivent comporter un marquage, qui indique leur puissance assignée
et lelr_ courant assigné maximal a 20 °C | es unitr:_ah.autta.nm_q.uj_p.emaem_émimllpées
pour les besoins des mesurages doivent comporter un marquage, qui indique leur puissance
assignée par métre.

Les unités chauffantes doivent comporter un marquage de leur courant maximal si:

— le courant peut varier selon la longueur de I'unité chauffante; ou
— d'autres unités chauffantes peuvent étre alimentées par leur intermédiaire.

Les appareils équipés de dispositifs de commande amovibles doivent porter un marquage
du numéro de référence ou tout autre moyen d'identification du dispositif de commande.
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Addition:

Les unités chauffantes doivent porter un marquage de l'indication de I'orientation, sauf si
celles-ci sont symétriques.

Le marquage doit étre répété au moins une fois tous les 0,5 m sur I'élément chauffant ou sur
chaque section qui peut étre coupée pour former une unité chauffante.

Les unités chauffantes qui peuvent étre coupées pour les besoins des mesurages et qui
doivent étre coupées a des emplacements spécifiés doivent comporter un marquage approprié.

Les thités chauffantes destinées a étre installées uniquement sur un sol en béten“au en
matéfiau analogue doivent posséder un marquage permanent qui comporte en (Substance
I'indigation suivante:

Ppur éviter un danger d'incendie, cette unité chauffante doit uniquement 'étre installge sur
un sol en béton ou en matériau analogue.

Les parties souples des tapis chauffants mobiles doivent étreymarquées du symbole
ISO 1000-3114 (2011-10) et du symbole ISO 7000-3124 (2011-10))ou porter en subsiance
I'indigation suivante:

NE pas nettoyer a sec. Ne pas nettoyer a I'eau de javel.

En olitre, les tapis chauffants mobiles qui ne sont pas prévus pour étre lavés doivent
marqgué du symbole ISO 7000-3123 (2011-10) ou porter)en substance l'indication suivantg:

NE pas laver.

7.6 (Addition:

Ne pas nettoyer a

[symbole ISQ 7000-3114 (2011-10)] sec

[symbole ISO 7000-3123 (2011-10)] Ne pas laver

[symbole 1SO 7000-3124 (2011-10)] Ne pas ”ettoyTr a

I'eau de javel

7.12 Addition:

Les instructions doivent comporter en substance l'indication suivante:
Cet appareil est destiné a étre utilisé en intérieur uniqguement.

Pour les tapis chauffants qui comportent un indicateur d'usure tel qu'un changement de
couleur, les instructions doivent clairement expliquer I'objet de cet indicateur et les actions a
entreprendre lorsqu'il devient visible.
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Les instructions applicables aux tapis chauffants mobiles doivent comporter, en substance,

les indications suivantes:

il convient de ne pas utiliser les tapis chauffants mobiles s'ils présentent des signes de

détérioration;

il convient de ne pas utiliser les tapis chauffants mobiles pour réchauffer les animaux.

Les instructions applicables aux tapis chauffants mobiles doivent fournir des informations
concernant le lavage ou le nettoyage. Si le symbole ISO 7000-3114 (2011-10), ISO 7000-3123

(2011-10) ou ISO 7000-3124 (2011-10) est utilisé, sa signification doit étre expliquée.

Les ifstructions applicables aux tapis chauffants mobiles doivent indiquer que 'apparejl doit

étre réparé ou remplacé si le couvercle est usé. Elles doivent expliquer la maniére dont I'isure

peut tre observée.

Modification:

Les ipstructions concernant les personnes (y compris les enfants) dont leScapacités physifjues,

sensogrielles ou mentales sont réduites, les personnes dénuées,~d'expérience ol de

connaissance, et l'utilisation de I'appareil comme jouet par des enfants, ne sont pas exig¢es.

7.12.1 Addition:

Les imstructions doivent inclure ce qui suit:

— ume explication des marquages, si nécessaire;

— unme indication qui précise que les unités chauffantes doivent étre éloignées des gutres
squrces de chaleur;

— une indication qui précise que l'unité chauffante ne doit pas étre installée sur des surfaces
irréguliéres;

— ume indication qui précise que “Punité chauffante doit étre installée en respgctant
I'grientation correcte, si cela est.applicable;

— ume indication qui précise:due l'installation doit étre effectuée conformément aux rggles
d'installation nationales; et

— ume recommandationtqui indique que les unités chauffantes doivent étre alimentéels par
un dispositif a courant différentiel résiduel (DDR) dont le courant de fonctionnement régiduel
a$signé est inférieur ou égal a 30 mA.

Les ipstructions)doivent comporter les informations suivantes pour l'installation des ujnités

chauffantes:

— les précautions a prendre pour éviter les détériorations au cours de l'installation;

— lels dimensions et distances a prendre en compte;

— la description des zones de fixation de I'unité chauffante;

— des recommandations pour éviter la détérioration d'une unité chauffante et de ses bornes

du fait de déplacements relatifs aprés l'installation;

— la température ambiante la plus faible a laquelle les unités chauffantes peuvent étre

installées;
— le rayon de courbure minimal de I'élément chauffant, le cas échéant;

— les précautions a prendre pour éviter de froisser I'élément chauffant;

la fagon de raccorder les unités chauffantes en indiquant la section et le type des
conducteurs, le cas échéant;

le courant maximal autorisé a parcourir une unité chauffante lorsque d'autres unités
chauffantes sont alimentées par son intermédiaire ou lorsque le courant peut varier en
fonction de la longueur de I'unité chauffante;
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— la liste des dispositifs de commande nécessaires pour assurer la conformité a la présente
norme, avec une indication qui précise que l'appareil ne doit étre utilisé qu'avec ces
dispositifs de commande s'ils font partie du systéme de protection contre la surchauffe, a
moins qu'ils ne soient incorporés a l'unité chauffante; et

— les spécifications des adhésifs a utiliser.

7.12.101 Les instructions relatives aux unités chauffantes qui peuvent étre coupées pour les
besoins des mesurages doivent préciser que les taches d'installation doivent étre effectuées
uniquement par le fabricant ou par son service aprés-vente afin d'éviter tout danger.

7.14 Addition:

La hguteur des lettres sur la partie souple des tapis chauffants mobiles doit étre d'au moins
2,5 mm.

La hguteur des symboles représentés dans I'Addition au 7.6 doit étre d'au moins 5 mm.

La hauteur des lettres utilisées pour le marquage des unités chauffantes destinées 3 étre
installées uniquement sur un sol en béton ou en matériau analogue deitétre d'au moins 20 mm.

7.15 | Addition:

Le marquage des unités chauffantes destinées a étre installées uniquement sur un spl en
bétor] ou en matériau analogue doit étre visible pendant llinstallation.

7.101 Une étiquette assez grande pour les emplacements des unités chauffantes a indiquer
doit §tre apposée pour chaque installation, qui précise:

— lel nom, la marque de fabrique ou la marque d'identification du fabricant ou du vendeur
rgsponsable;

— la référence du modéle ou du type;
— lalpuissance assignée; et

— l'endroit ou sont installées\les’ unités chauffantes.

L'étiquette doit comporter.en substance les indications suivantes:

— ne pas restreindre\l'émission thermique du plancher chauffé;
— n¢ pas utiliser de matériaux de fixation autres que ceux recommandés;

— n¢ pas intreduire de clous ou vis;

tiquetterdoit étre fixée a proximité du tableau de distribution.

La cgnformité est vérifiée par un examen.

8 Protection contre I'accés aux parties actives

L'article de la Partie 1 est applicable.

9 Démarrage des appareils a moteur

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.

10 Puissance et courant

L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
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10.1 Modification:

L'exigence s'applique également a la puissance assignée par métre de longueur des éléments
chauffants des unités chauffantes.

10.101 La puissance des appareils dont les unités chauffantes comportent des éléments
chauffants CTP doit diminuer de maniére significative lorsque la température augmente.

La conformité est vérifiée par I'essai suivant.

de fonctionnement normal. La puissance doit avoir diminué d'au moins 50 % par rappoft a la
valedr initiale au moment de I'établissement des conditions de régime, tout diSpositif de
commande en fonctionnement pendant cette période étant mis en court-circuit.

11 Hchauffements
L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes,
11.1 | Addition:

Les pssais sont effectués dans une piéce maintenue (a une température ambianie de
20 G £ 2 °C.

11.2 | Remplacement:

Les ynités chauffantes destinées a étre jnstallées uniquement sur un sol en béton ou en
matéfiau analogue sont placées conformément au 11.2.103. Les autres unités chauffantes et
les tapis chauffants sont installés.sur le sol et positionnés comme cela est infiqué
en 11.2.102.

Si une unité chauffante modulaire comporte un thermostat avec un capteur de sol distinct,
ce cdpteur est placé sur l'une-des unités chauffantes adjacentes

— sur l'axe, ou

— conformément aux.instructions du fabricant,

mais|a 300 mm £50 mm a l'extérieur de la surface occupée par l'isolant thermique et|a au
moing 300 mm.des bords du sol d'essai.

Pour|les autres unités chauffantes équipées d'un thermostat avec un capteur de sol distinct,
ce calpteur est situé

— sur l'axe de l'unité chauffante, ou

— conformément aux instructions du fabricant,

mais a 300 mm £ 50 mm a l'extérieur de la surface occupée par l'isolant thermique et a au
moins 300 mm des bords du sol d'essai.

11.2.101 Les unités chauffantes multiples sont installées conformément aux instructions
d'installation. Elles sont disposées en matrice, l'unité chauffante a l'essai étant située au
centre.

11.2.102 L'appareil est placé sur le sol d'essai comme cela est indiqué a la Figure 101 et une
couche d'isolant thermique d'une résistance thermique d'environ 5 m2 - K/W est placée sous la
surface du sol d'essai.
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Un espace libre d'au moins 1,5 m est ménagé au-dessus de la surface supérieure du sol
d'essai.

Un bloc isolant thermique d'une résistance thermique d'environ 1,25 m2 - K/W est placé sur le
sol au centre, en travers des unités chauffantes, comme cela est indiqué & la Figure 101.
L'isolant a une longueur de 0,8 m et une largeur:

— égale a 0,8 m pour les tapis chauffants;

— égale a celle de I'unité chauffante pour les unités chauffantes.

NOTE Pour mesurer I'échauffement le plus élevé du sol, il peut étre nécessaire de répéter I'essai avec le matériau
de revgtementquipossede T EparssSeur mTaie Specifiee dans tesimstructions:

11.2.103 Les unités chauffantes destinées a étre installées uniquement sur un sohen péton
ou eh matériau analogue sont placées sur un sol d'essai comme cela est indiqué| a la
Figune 102. Un isolant thermique d'une résistance thermique d'environ 2,5 m2~K/W est placé
sous|les unités chauffantes. Une couche de béton d'au moins 40 mm d'épaiSseur supporte
l'isolgnt thermique. Au lieu de couler du béton, la couche de béton peut étre constituge de
dalles d'épaisseur 40 mm et de dimensions d'au moins 500 mm x 500.tnm, les espaces |entre
les dalles étant remplis de sable sec.

Un egpace libre d'au moins 1,5 m est ménagé au-dessus de la sufface supérieure du sol d'¢ssai.

Un bloc isolant thermique d'une résistance thermique d'environ 1,25 m?2 - K/W est placé sur le
sol ay centre, en travers des unités chauffantes, comme cela est indiqué & la Figurg 102.
L'isolant a une longueur de 0,8 m et une largeur égale~a celle de I'unité chauffante.

11.3 | Addition:

La température sur le dessus du tapis simulé est mesurée au moyen de thermocouples|fixés
sur Ig face arriere d'une plaque noircie_efn~cuivre ou en laiton de 65 mm x 65 mm x 0,5 mm.

11.4 | Addition:

Les appareils régulés sont alimentés a la tension la plus défavorable entre 0,94 fgis et
1,06 fois Ila tension assignée et mis en fonctionnement dans les conditions de
fonctionnement normal.

"

11.7 | Remplacement:
Les dppareils sont mis en fonctionnement jusqu'a I'établissement des conditions de réginye.

11.8 | Addition:

Les échauffements sont également mesurés aux points indiqués dans le Tableau 101 et ne
doivent pas dépasser les valeurs spécifiées. Les échauffements aux points situés hors du bloc
isolant thermique doivent étre mesurés au moins a 100 mm des bords du bloc.

Tableau 101 — Echauffements maximaux

Partie Echauffement
K
Surface supérieure de la couche d'isolant thermique de 0,1 m? - K/W ou du tapis 22 (60)
chauffant
60 (60)
Surfaces en bois de la structure d'essai
NOTE Les limites d'échauffement sous le bloc isolant thermique sont indiquées entre parenthéses.
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Pour les tapis chauffants mobiles, lorsque les éléments chauffants sont isolés par du
polychlorure de vinyle, I'échauffement de l'isolant ne doit pas étre supérieur a 80 K.

12 Charge des batteries a ions métalliques

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

L'arti

13.1

Les 4

Deux|
insér
chau
d'env
de 0,

Lem

13.2

Le cd
écrarl

A déf

NOTE
d'insta|

NOTE

13.3

Pour
méta

Cle de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.

Addition:

ppareils sont installés comme cela est spécifié en 11.2.

feuilles métalliques, de dimensions suffisantes pour recouvrif la’ surface chauffée,
bes l'une au-dessus de la couche d'isolant thermique de ©)1 m?2 - K/W ou du

ffant et I'autre sous I'appareil, ces deux feuilles étant reliées électriquement. Une ¢

iron 35 kg/m? répartie de maniére uniforme est placée, Suf la couche d'isolant therr
1 m2 - K/W.

bntage est représenté a la Figure 103.

Addition:

s et autres dispositifs de mise a la‘térre sont déconnectés de la terre.

aut des valeurs spécifiées,-le courant de fuite ne doit pas dépasser 1 mA/m?2.

101 Si le courant de fuite_total est supérieur a 10 mA, une installation spéciale conforme aux
[lation nationales peut étre exigée.

102 La majeure partie du courant de fuite avec ces appareils est généralement une fuite capacitive.

Modificatian:

la partie-souple, la tension d'essai est appliquée entre les parties actives et la f
liquée.

urant de fuite est mesuré entre un péle de l'alimentation et les feuilles métalliqued.

sont
tapis
harge
nique

Les

regles

euille

14 Surtensions transitoires

L'article de la Partie 1 est applicable.

15 Résistance a I'humidité

L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.

15.1

L'ess

Addition:

ai est effectué directement sur une unité chauffante.
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Les tapis chauffants mobiles sont également soumis a I'essai du 15.101.
15.1.1 Addition:

Les unités chauffantes IPX7 sont immergées pendant 72 h.

15.101 Addition:

La partie souple du tapis chauffant mobile est immergée pendant 1 h dans de Il'eau qui
contient environ 1 % de NaCl a une température de 20 °C = 5 °C apres avoir retiré les parties
amoyvt

L'intégralité de la partie souple est immergée, a l'exception:
— de¢s socles de connecteur;

— deés connexions de I'élément chauffant ou des conducteurs internes au socle“de connegteur.

L'appareil doit alors satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique du 16.3 etd’eéxamen doit montrer
qu'il \n'y a pas sur l'isolation de traces d'eau susceptibles d'entrainer une réduction des
distalnces dans I'air ou des lignes de fuite au-dessous des valeur§'spécifiées a I'Articlg 29.

16 Qourant de fuite et rigidité diélectrique

L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes:

16.1 | Addition:

Les dssais ne sont pas applicables aux tapis-¢hauffants mobiles de classe Ill.

16.2 | Addition:

La p3rtie souple des tapis chauffants mobiles est soumise a l'essai en appliquant la
tension entre les parties actives’et une électrode immergée dans les solutions salines.

16.3 | Modification:

La p3rtie souple des-tapis chauffants mobiles est soumise a l'essai en appliquant la tepsion
entre|les partiesvactives et une électrode immergée dans les solutions salines. Ceperldant,
lorsqlie I'essai€st réalisé sur les tapis chauffants mobiles sans réaliser au préalable les
essalls de I/Article 15, la partie souple est en lieu et place recouverte d'une feuille métalljque.

Additjons:

Apres I'essai, la partie souple des tapis chauffants mobiles est soigneusement rincée dans
I'eau, puis laissée sécher pendant au moins 24 h a une température comprise entre 20 °C et
40 °C. Pendant la période de séchage, I'appareil est tendu pour tenter de retrouver ses
dimensions d'origine.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L'article de la Partie 1 est applicable.
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18 Endurance
L'article de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant.

18.101 Les connexions entre I'élément chauffant et les conducteurs d'alimentation d'une
part et les conducteurs d'interconnexion d'autre part doivent étre sdres.

La conformité est vérifiée par les essais applicables du 18.101.1 ou du 18.101.2.

18.101.1 Dans le cas des unités chauffantes sur film ou sur circuit imprimé, l'unité
chau T f tée a
une fension telle que le courant soit égal a la valeur marquée sur l'unité chauffante ou au
courant assigné, selon le cas. La chute de tension a chaque connexion est mesurée,

Il conjvient que la longueur de l'unité chauffante soit aussi courte que possible, sans toufefois
étre inférieure a 0,5 m.

L'unité chauffante n'est pas déplacée aprés avoir été placée dans I'étuve.

Si leg connexions sont effectuées avec des connecteurs sertis, le mesurage est effectué lentre
le copducteur d'alimentation et le connecteur et entre le connecteur et I'élément chauffant.
Les gdoints de mesurage sont choisis au plus prés des connéxions.

L'unité chauffante est soumise a des cycles d'échauffement. Chaque cycle a une durée de 1 h
et comprend:
— ume période de 30 min, au cours de laquelle

o [ l'unité chauffante est alimentée a laitension qui a été appliquée au moment ou la thute
de tension a été mesurée;

o [ pendant les 20 premiéres minutes, la température de I'étuve est portée a 85 °C ol a la
température de I'élément chauffant déterminée au cours de l'essai de ['Article {1, si
celle-ci est inférieure;

o [ pendant les 10 derniéres minutes, la température de [I'étuve est maintenue a |cette
température a £ 5 K pres;

— ume période de 20 miny"pendant laquelle la température est abaissée jusqu'a environ 30 °C;
— ume période de stapilisation de 10 min.

La températurede I'étuve est mesurée a au moins 50 mm de l'unité chauffante.

NOTE| Un refroidissement forcé peut étre utilisé.

L'esspi’est effectué pendant 400 cycles. La température de ['étuve est alors réduite a
20 °C £ 2 °C et la chute de tension a chaque connexion est de nouveau mesurée.

La chute de tension ne doit pas dépasser 22,5 mV ou 1,5 fois la premiere valeur mesurée, si
cette valeur est plus faible.

18.101.2 Les tapis chauffants mobiles sont tirés dans un sens puis dans l'autre sur un
rouleau horizontal lisse de diameéetre 25 mm, apres avoir retiré tout revétement amovible
éventuel. L'appareil est installé de telle maniére qu'une extrémité pende verticalement
au-dessus du rouleau tandis que l'autre extrémité est fixée sur toute sa longueur au dispositif
d'entrainement qui se déplace sur un plan horizontal.

Une pince est fixée a l'extrémité de la partie verticale de I'appareil sur toute sa longueur. Une
masse de 0,5 kg ou qui équivaut a 3 g/mm de la longueur de I'extrémité fixée, si cette masse
est supérieure, est fixée a la pince.
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Le mouvement du dispositif d'entrainement est tel que la plus grande surface possible soit
soumise a la flexion.

Le dispositif d'entrainement est mis en fonctionnement a une vitesse d'environ 125 mm/s
pendant 1 000 cycles. L'appareil est alors tourné de 90° puis soumis a 1 000 cycles
supplémentaires.

L'essai est effectué avec la méme face du tapis adjacente au rouleau.

Un cycle correspond a deux mouvements, un dans chaque direction.

Apres l'essai, I'examen ne doit révéler aucun dommage au point de compromettre la confdrmité
a la présente norme.

18.102 Les connexions électriques entre le matériau résistant et les électrodes des unités
chaufffantes a éléments chauffants sur film ou sur circuit imprimé doivent étre fiables.

La conformité est vérifiée par des essais effectués sur deux unités chauffantes, p'une
longdeur supérieure a 1 m chacune.

Une unité chauffante est soumise a l'essai du 18.102.2, puis '@ I'essai du 18.102.5. Llautre
unitd chauffante est soumise aux essais du 18.102.1 au 18.102.5.

Apres les essais, la chute de tension de la seconde unité chauffante, déterminée au point de
pliage pendant les essais du 18.102.2, ne doit pas dépasser 1,5 fois la chute de tension|qui a
été determinée sur la premiére unité chauffante: De plus, la chute de tension moyenne
déterminée aux autres emplacements de la secende unité chauffante ne doit pas déppsser
1,5 fais la chute de tension moyenne qui a étédéterminée sur la premiére unité chauffante.

L'examen ne doit révéler aucune dégradation du contact, telle que des piqures sous les
électrodes ou des dommages a proximité des électrodes.

L'esspi d'endurance est réalisé dans les conditions spécifiées a I'Article 11 pendant 1 000 h.

18.102.1 L'unité chauffante est enroulée et déroulée sur un mandrin cylindrique dgnt le
diametre est égal a deux fois le rayon de courbure minimal spécifié dans les instrugtions
d'installation. L'opération est répétée avec l'autre face de I'unité chauffante contre le mahdrin.

L'esspi est effectué trois fois.

Si leq instructions d'installation indiquent que I'unité chauffante doit étre uniquement enrpulée
dans|un.sens, I'essai est effectué six fois dans ce sens.

18.102.2 Une partie de l'unité chauffante est maintenue entre deux plaques de bois dur
d'épaisseur 100 mm et de dimensions suffisantes pour couvrir complétement la largeur de
I'élément chauffant. Les bords des plaques sont arrondis selon un rayon de 50 mm.

L'assemblage est placé a une température ambiante de -5 °C ou a la température ambiante la
plus faible spécifiée pour l'installation, si celle-ci est inférieure. Lorsque I'élément chauffant a
atteint cette température, son extrémité libre est repliée sur les bords arrondis des plaques.
Elle est pliée a un angle de 180° et remise en position initiale, dans les deux sens. Cette
opération de pliage est effectuée trois fois.

18.102.3 L'unité chauffante est placée dans une chambre humide dont I'humidité relative est
de 93 % + 3 % et la température de 40 °C £ 2 °C. Elle est alimentée a la tension assignée et
mise en fonctionnement pendant 1 h, aprés quoi I'alimentation est coupée pendant 1 h.
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L'essai est effectué pendant 1 000 cycles.

18.102.4 L'unité chauffante est soumise a l'essai du 18.101.1 pendant 2 000 cycles.
Toutefois, la chute de tension n'est pas mesurée et I'examen des dommages n'est pas effectué.

18.102.5 L'unité chauffante est placée sur une surface horizontale et alimentée a la tension
assignée. Une aiguille est insérée dans le matériau résistif de I'élément chauffant selon un

angle

de 45° et a une distance de 5 mm du bord intérieur de I'électrode.

Tout matériau conducteur entre |I'électrode et le matériau résistif est considéré comme faisant

partie
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1 Un gabarit, tel que celui représenté a la Figure 104, peut étre utilisé pour positionner I'aiguilles

hsion (U,,) entre l'aiguille et la connexion de I'électrode est mesuree.

2 La compensation de la chute de tension dans I'électrode elle-méme est admise.

ute de tension (AU) au contact est déterminée a l'aide de la formule suivante:

50U,

AU =Um-—

bt la tension assignée de 'unité chauffante;

bt la distance, en millimeétres, entre les (bords intérieurs des électrodes. Si le cf
bnducteur n'est pas perpendiculaire atx-électrodes, la distance est mesurée le lo
xe du chemin.

ute de tension est déterminée.au point de pliage pendant I'essai du 18.102.2. El
ment déterminée a six autres“emplacements au moins et la valeur moyenne est cald

3 L'emplacement des points d'essai peut étre choisi a I'aide d'un matériel d'imagerie thermique.

3 La résistance deM'unité chauffante ne doit pas diminuer de maniére significati
de l'utilisation.

nformité estwveérifiée par l'essai suivant.

fé chauffante est placée dans une étuve dont la température est de 5 K supérieurt

Erature a la surface de I'élément chauffant déterminée pendant I'essai de I'Article 11

emin
ng de

e est

ulée.
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P a la

Apres une période de 2 h, la résistance de 'unité chauffante est mesurée. La résistance est
mesurée de nouveau toutes les 72 h maximum. L'unité chauffante est maintenue dans I'étuve
pendant 3 000 h. Pendant I'essai, la résistance de I'unité chauffante ne doit pas diminuer de
plus de 5 % au-dessous de la valeur mesurée apres la période initiale de 2 h.

19 Fonctionnement anormal

L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.

19.1

Addition:

Les tapis chauffants mobiles sont soumis a l'essai du 19.101.
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Les appareils qui comportent un fusible ou une partie intentionnellement faible qui se rompt en
cas de court-circuit pendant I'essai du 19.101 sont également soumis a l'essai du 19.102.

Les fusibles qui sont incorporés dans un appareil pour assurer la conformité aux 19.101
et 19.102 ne sont pas soumis aux essais du 19.12.

Modification:

Sauf spécification contraire, I'appareil est alimenté a une tension:
— comprise entre 0.9 fois et 1.1 fois la tension assignée pour les appareils régulés;

— qui donne une puissance comprise entre 0,85 fois et 1,24 fois la puissance assignée pour
leis autres appareils.

19.2 | Addition:

La rdsistance thermique du bloc isolant thermique placé sur le sol est augmentée jusqu'a
2,9 m? - K/W environ. Le bloc est ensuite placé dans la position la plusdéfavorable.

19.6 | Non applicable.
19.13 Modification:

Ajouter au Tableau 9:

Partie Echauffement
K
Surfgce supérieure de la couche d'isolant thermique*de 0,1 m? - K/W ou du 60

tapig chauffant, sous le bloc isolant thermique

Surfdces en bois de la structure d'essai 120

19.101 Les tapis chauffants:mobiles sont pliés en trois épaisseurs a I'emplacement l¢ plus
défaviorable. Le pli mesure"40 mm de largeur et 400 mm de longueur; il est déploye aux
extrémités, comme cela est indiqué a la Figure 105. La feuille supérieure de l'isolant thermique,
définle en 3.1.9, de dimensions 300 mm x 450 mm x 36 mm, est placée sur l'unité chauffante
pliéela I'emplacement,le plus défavorable.

L'échauffementde la partie souple en contact avec l'isolant thermique ne doit pas déppsser
130 K. Pourles appareils régulés et les autres appareils, I'échauffement ne doit pas déppsser
130 K. L'échauffement de l'isolant des éléments chauffants ne doit pas étre supérieur a 145 K.

19.102—Stifaconformitéau—1+8—1+0f+est conditionée parfa ruptured'unfusibfeoud‘anepartie
intentionnellement faible, I'essai est répété avec la partie souple disposée comme cela est
spécifié, mais avec le point d'impédance maximale du circuit de protection inclus dans la partie
la plus défavorable du pli. L'appareil est alimenté a une tension a la limite inférieure de la plage
spécifiée en 19.1.

19.103 Les tapis chauffants mobiles qui comportent des éléments chauffants ou des
conducteurs internes avec des conducteurs toronnés ne doivent pas atteindre des températures
excessives en usage normal si un ou plusieurs brins sont rompus.

Tout conducteur non protégé d'un cable souple a l'intérieur d'une partie souple et qui dépasse
de plus de 100 mm le dispositif d'arrét de traction est considéré comme un conducteur interne.
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La conformité est vérifiée par les essais applicables du 19.103.1 au 19.103.3 ou par une
évaluation du systéme de protection.

19.103.1 Siles conducteurs internes ou les éléments chauffants ne possédent pas d'isolation
intégrale et possédent des brins individuels qui ne sont pas isolés électriquement les uns des
autres, I'enveloppe de la partie souple est ouverte a I'emplacement le plus défavorable et une
courte longueur du conducteur nu est exposée. Tous les brins sauf un sont coupés et repliés
pour laisser un espace d'environ 15 mm. L'enveloppe est alors fermée et I'appareil est mis en
fonctionnement dans les conditions de fonctionnement normal pendant 4 h.

Si le brin se rompt avant qu'une détérioration ne se produise, I'essai est répété en augmentant
le nombre des brins qui ne sont pas coupés jusqu'au nombre minimal nécessaire pour empgcher
la runture.

Aprés l'essai, ni I'enveloppe ni les matériaux en contact avec les brins non coup@és ne dgivent
étre brilants.

19.103.2 Si les conducteurs internes ou les éléments chauffants paessedent une isolation
intégfale et possédent des brins individuels qui ne sont pas isolés éléctriquement les unpg des
autreps, I'enveloppe de la partie souple est ouverte a I'emplacementile plus défavorable gt une
courte longueur du conducteur isolé est exposée. Un brin identique de longueur 100 min est
enroylé en un tour complet autour de l'isolant du conductetr,Tes extrémités du tour |étant
espagées de 1 mm les unes des autres.

Le biin est connecté en série au conducteur, I'enveloppe est ensuite fermée et I'appargil est
mis gn fonctionnement dans les conditions de fonctionnement normal pendant 4 h.

Si le brin se rompt avant qu'une détérioration ne Se produise, I'essai est répété en augmegntant
le nombre de brins jusqu'au nombre minimal\nécessaire pour empécher la rupture.

Aprés l'essai, aucun dommage ne doit étfé observé sur l'isolation du conducteur ou sur d'qutres
matériaux de la partie souple.

NOTE| Une Iégére échancrure de l'isolation du conducteur n'est pas prise en compte.

19.103.3 Si les conducteurs internes ou les éléments chauffants possédent des |brins
individuels qui sont électriquement isolés entre eux, le cablage ou I'élément chauffant est
décohnecté de ses bornes. Une tension continue d'environ 500 V est appliquée pendant I min
entre|deux brins.

La répistancedisolement est mesurée et ne doit pas étre inférieure a:

— 0)1 MQ pour les appareils de la classe lli;

— 1IMQ’pour les autres appareils.

20 Stabilité et dangers mécaniques

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.

21 Résistance mécanique
L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.
21.1 Addition:

L'usage normal comprend le transport et I'installation.
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oups ne sont appliqués qu'aux parties rigides de I'unité chauffante.

Les unités chauffantes sont soumises aux essais du 21.101 et du 21.102.

2021

Les unités chauffantes qui comportent des fils isolés sont également soumises aux essais
des 21.103 et 21.104.

Les tapis chauffants autres que les tapis chauffants mobiles qui comportent des fils isolés
sont également soumis aux essais du 21.104.
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emblage est placé a une température ambiante de -5 °C ou a la température ambia
faible spécifiée pour l'installation, si celle-ci est inférieure. Lorsque I'élément chaufi
t cette température, son extrémité libre est repliée sur les bords arrohdis des pla
pst pliée a un angle de 180° et remise en position initiale, danS-Jes deux sens.
tion de pliage est effectuée trois fois.

fé chauffante doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique du 16.3 et ne doit pas
mmagée au point de compromettre la conformité a la présente norme.

2 Deux échantillons d'unités chauffantes a éléments chauffants sur film ou sur d
mé sont soumis a l'essai suivant.

fé chauffante est placée sur une plaque ‘en acier horizontale de surface lisse, p
Ce de I'élément chauffant est rayée auJnoyen d'une aiguille en acier dur dont I'extr
forme d'un cbéne d'un angle de 40% La pointe est arrondie selon un rayo
mm = 0,02 mm. L'aiguille est soumise:le long de son axe a une force de 10 N £ 0,5 N
bplications dans les sols en béton-ou en matériau analogue et de 5 N £ 0,5 N pol
s applications. Les rayures sontypratiquées en tirant l'aiguille le long de la surface

e de 20 mm/s environ. L'aiguille est maintenue a un angle de 5° a 10° par rappon
ale dans le sens du déplacement.
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L'unité chauffante doit alors satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique du 16.3.

21.103 Une partie de l'unité chauffante est placée sur une plaque d'acier rigide. Une tige
d'acier de diamétre 6 mm, de longueur 20 mm et de rayon d'extrémité 3 mm est placée
transversalement sur l'unité chauffante de telle sorte qu'elle ne soit en contact qu'en un seul
endroit.

Une force de 1 000 N est appliquée a la tige pendant 30 s.

La force est appliquée a cinq emplacements distants d'au moins 50 mm.
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L'unité chauffante doit alors satisfaire & l'essai de rigidité diélectrique du 16.3. Si le fil
chauffant isolé comporte plus d'un conducteur, I'essai pour l'isolation principale est également
effectué entre les conducteurs et il ne doit étre constaté aucun dommage au point de
compromettre la conformité a la présente norme.

21.104 L'unité chauffante est placée sur un sol fixe en bois dur dont les bordures sont a
angle droit et qui est constitué de planches a rainure et languette (100 mm x 25 mm) centrées
sur des supports de 600 mm. Les planches du sol doivent étre espacées de 3 mm. Les planches
sont remises en place avant chaque essai. Si l'unité chauffante est congue pour étre installée
avec une sous-couche, elle doit étre installée conformément aux instructions du fabricant. Les
éléments chauffants sont installés perpendiculairement aux rainures du sol. L'unité chauffante
est gssermbiée et souternue COonMfoTImernTerTtauxX InmsStractions du favricant, puis est 1mi3e en
fonctlonnement dans les conditions de fonctionnement normal.

Une {oile en coton d'un poids de 0,24 kg/m?2, avec 24 x 24 fils au centimétre, est-placée pur le
desslis des unités chauffantes.

Une chaise équipée de cinq roulettes, la chaise et le mécanisme des roulettes étant blqqués
en rotation dans le plan horizontal, est utilisée pour soumettre I'unité chauffante a 2 500 dycles
de rotation.

Le dlametre du cercle primitif des roulettes est de 260 mum/environ. Les roulettes oht un
diametre de 50 mm environ, une largeur de 20 mm envirof et une longueur de manivelle de
32 mn environ.

Chaque cycle comprend une rotation de la chaise d‘ne durée de 3 min dans un sens, $uivie
d'ung rotation de 3 min dans le sens inverse. Pendant I'essai, une masse est appliquée sur la
chaise afin d'obtenir une masse totale, y compris celle de la chaise, égale a 90 kg + 1 Kg. La
comhBinaison chaise/roulettes est ensuite~Soumise a une rotation a une vitesse de
15 r/min = 1 r/min.

Pourlles unités chauffantes autres que celles alimentées par un céable d'alimentation gt une
fiche|de prise de courant, le raccordement fait partie de l'unité chauffante.

L'esspi est également applicable aux tapis chauffants autres que les tapis chauffants
mobiles, mais sans ajouter |a toile en coton.

L'appareil soumis a f'essai doit ensuite satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique du 16.3|et ne
doit pas étre endommagé au point de compromettre la conformité a la présente norme.

21.1(05 L'isglation des éléments chauffants, conducteurs de terre et fils isolés des [tapis
chauffants  mobiles doit conserver une souplesse et des caractéristiques d'isolgment
adéqguates-pendant toute la durée de vie de l'appareil.

La conformité est vérifiée par les essais du 21.105.1 et par les essais du 21.105.2 et
du 21.1056.3 lorsque l'isolation dépasse:

— un échauffement de 50 K pendant I'essai de I'Article 11; ou

— un échauffement de 110 K pendant les essais de I'Article 19.

Les essais sont réalisés sur des échantillons distincts de I'élément chauffant, des conducteurs
de terre ou des fils isolés.

Pour I'essai du 21.105.1, un échantillon de 4 m de longueur environ est exigé. Pour les essais
du 21.1056.2, au moins 12 échantillons d'une longueur de 300 mm chacun sont exigés. Pour les
essais du 21.105.3, au moins 12 échantillons d'une longueur de 300 mm chacun sont exigés.
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21.105.1 Un échantillon de I'élément chauffant, du conducteur de terre ou du fil isolé est fixé
a l'équipement comme cela est indiqué a la Figure 106. Cet équipement possede un chariot et
deux poulies; chaque poulie possede une rainure d'un rayon de 4 mm et le diamétre a la base
de la rainure étant de 25 mm. Les poulies sont disposées de maniere a ce que l'échantillon soit
horizontal a I'endroit ou il passe entre les poulies.

Pour les échantillons dont la section n'est pas circulaire, la forme de la rainure dans la poulie
est modifiée en conséquence afin de contenir le plus grand axe de I'échantillon.

Pour les conducteurs tels que les feuilles laminées, une bande de largeur 10 mm est coupée
dans le conducteur laminé.

L'échlantillon est tendu sur les poulies, chaque extrémité étant chargée avec unesmasse de
0,25 kg. Si nécessaire, la masse a chaque extrémité est augmentée par paliers de; 0,1 kg de
manigre a s'assurer que les fils restent paralléles lorsqu'ils sortent des poulies.\Des pinces de
maintien sont positionnées de maniere a ce que la traction soit toujours appliquée par la mpasse
dans|la direction opposée a celle du déplacement du chariot.

Le chariot est déplacé au moyen d'une chaine sur une distance de 1 _m-a-une vitesse congtante
d'environ 0,33 m/s pendant 1 000 cycles.

Un cycle correspond & deux mouvements, un dans chaque direction.

L'échlantillon ne doit pas se rompre au cours de l'essai,

NOTE| Un courant de contrdle inférieur ou égal a 50 mA peut.étre appliqué a I'échantillon pendant I'essai.

Pourlles unités chauffantes qui comportent des*éléments chauffants CTP, |a puissande est
mesurée avant et apres I'essai. Le mesuragé-est réalisé, I'élément chauffant étant suspendu
vertidalement dans I'air et alimenté a la tension assignée de I'appareil. Les deux mesufages
sont effectués a la méme température @mbiante et lorsque la puissance s'est stabilisée. La
puissance ne doit pas augmenter au cours de l'essai.

L'échantillon est ensuite immerge dans de I'eau qui contient environ 1 % de NaCl. Une tepsion
continue de 500 V environ est appliquée entre le conducteur et la solution saline.

La rélsistance d'isolementiest mesurée 1 min aprés immersion et doit étre d'au moins 1 MQ.

21.105.2 Les conducteurs sont retirés des 12 échantillons de ['élément chauffanf, du
conducteur deterre ou du fil isolé. Si cela n'est pas possible, l'isolation est incisée
longitudinalefent, le conducteur est retiré puis l'isolation est refermée.

Six des echantillons sont vieillis en les suspendant verticalement de sorte qu'ils pepdent
librement dans une étuve a une température de 125 °C £ 2 °C pendant 336 h. Les échanlillons
sont retirés de I'étuve et laissés refroidir jusqu'a la température de la piéce. Lorsque le
matériau est stabilisé, la longueur des échantillons est mesurée et ne doit pas étre inférieure a
90 % de la longueur d'origine.

NOTE Le matériau PVC est considéré comme stabilisé 16 h aprés le retrait de I'étuve.

La circulation de I'air dans I'étuve doit étre forcée pour s'assurer qu'il n'y a pas de gradient de
température sur la longueur des échantillons.

Les 12 échantillons sont placés successivement dans une machine de traction de telle maniére
que la longueur entre les pinces soit au moins de 50 mm. La machine est mise en
fonctionnement a une vitesse constante de 500 mm/min £ 50 mm/min. La force et I'allongement
au moment de la rupture sont déterminés.
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Les résultats obtenus pour un échantillon qui a rompu a une force qui differe de la valeur
moyenne de plus de 10 % et pour les échantillons qui ont rompu a moins de 15 mm de la pince
ne sont pas pris en compte. Des échantillons supplémentaires sont soumis a l'essai afin
d'obtenir 12 résultats valides.

L'allongement de chacun des échantillons non vieillis ne doit pas étre inférieur & 100 % et leur
résistance a la traction ne doit pas étre inférieure a 8,75 MPa.

La valeur moyenne de I'allongement et de la résistance a la traction des échantillons vieillis ne
doit pas étre inférieure a 75 % de la valeur moyenne déterminée pour les échantillons non
vieillis.

21.105.3 Une longueur d'isolation de 10 mm est retirée de chaque extrémité| des
12 édhantillons de I'élément chauffant, du conducteur de terre ou du fil isolé.

Six des échantillons sont enroulés en hélice étroite de six tours sur un mandrin en métal dont
le digmetre est approximativement égal au diameétre extérieur des échantillons. lls sont pfacés
avec |les six autres échantillons dans une étuve a une température de~125 °C + 2 °C pehdant
336 R. Les échantillons sont retirés de I'étuve et laissés refroidir jusqu‘a’la température |de la
piece.

Lorsque le matériau est stabilisé, les six autres échantillons sgnt-également enroulés autqur du
mandrin de la méme fagon.

NOTE| Le matériau PVC est considéré comme stabilisé 16 h aprés le retrait de I'étuve.

La cifculation de I'air dans I'étuve doit étre forcéepour s'assurer qu'il n'y a pas de gradignt de
tempgrature sur la longueur des échantillons.

Le miandrin est immergé pendant 1 h dans de I'eau qui contient environ 1 % de NaCl Les
échantillons sont ensuite soumis a une@ension d'essai de 1 000 V pour les appareils de la
clasge Il et de 500 V pour les appareils de la classe lll. La tension est appliquée pehdant
1 minj entre les conducteurs et la selution, et il ne doit se produire aucun claquage.

Les 4chantillons sont déroulés, du mandrin et I'examen ne doit révéler aucune fissure visiple.

21.106 Les élémentsi:chauffants qui présentent des caractéristiques CTP des ftapis
chauffants mobiles-doivent résister a I'écrasement.

La cdnformité est.vérifiée par I'essai suivant.

La partiecsouple est entierement soutenue par un morceau de contreplaqué d'une épaisseur
de 2Q mimet alimentée de la maniere spécifiée en 11.4. Lorsque les conditions de régimg sont
établlesyla température de ['élément chauffant est mesurée. Lin bloc de dimenlsions
100 mm x 300 mm et d'une masse de 80 kg est appliqué pendant 5 min a la surface a
I'emplacement le plus défavorable. Les bords du bloc en contact avec la partie souple sont
arrondis.

Apres avoir retiré le bloc, l'appareil est a nouveau mis en fonctionnement jusqu'a
I'établissement des conditions de régime et la température de I'élément chauffant est mesurée.
La température de I'élément chauffant sur lequel le bloc a été appliqué ne doit pas avoir
augmenté de plus de 10 K.

NOTE L'emplacement le plus défavorable pour appliquer le bloc peut se situer au niveau d'une boucle dans
I'élément.
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22 Construction
L'article de la Partie 1 est applicable, avec les exceptions suivantes.

22.101 Pour les appareils qui ne sont pas de la classe lll, les unités chauffantes doivent
étre de construction de la classe Il et peuvent étre équipées d'une terre de protection.

La conformité est vérifiée par un examen et par les essais relatifs aux constructions de la
classe Il.

22.102—tisotatiomettous tfesadhesifsquiTecouvrent tes conmexions et tes boras de t&gment
chauffant ne doivent pas compromettre le matériau ou les propriétés d'isolation de Hfelg¢ment
chauffant.

La cdnformité est vérifiée par I'essai suivant.

L'unité chauffante est placée dans une étuve a une température de(80 °C ou 45 °Q plus
I'échauffement déterminé au cours de l'essai de I'Article 11, si celle-ei_est supérieure. Llessai
est effectué pendant 336 h.

Apres le refroidissement de l'unité chauffante jusqu'a la température ambiante enviror, elle
doit datisfaire a I'essai de rigidité diélectrique du 16.3.

22.103 Les feuilles des tapis chauffants stratifiés gui sont utilisées pour recevoir I'él§ment
chauffant doivent étre assemblées de fagon sire entre elles.

La cdnformité est vérifiée par I'essai suivant.

Six éthantillons d'environ 100 mm x 130 +/nm sont coupés dans la partie stratifiée d'un élgment
chauffant neuf. Les échantillons de chagtie ensemble sont prélevés sur le bord et sur la syrface
chauffante, perpendiculairement ainsi que parallelement a I'élément chauffant.

Sur lgs extrémités de longueur100 mm, le matériau qui retient I'élément chauffant en pogsition
est coupé sur une face a l'une des extrémités de chaque échantillon afin de prélever une Qande
de lafgeur 25 mm. Une autre bande similaire est prélevée sur la face opposée et a l'extrgmité
oppogée de I'échantillon=Tout élément chauffant situé sous les bandes prélevées est égalgment
coupé.

NOTE]| Il peut étre"nécessaire de découper plus d'une couche pour soumettre a I'essai la liaison des couchles qui
retienrjent I'élément.chauffant.

Des pinces,'sont fixées sur toute la longueur des couches de matériau restantes aux|deux
extrémités de I'échantillon.

L'échantillon est ensuite suspendu par I'une des pinces et est soumis a une charge totale de
1,25 kg au moyen d'une autre pince. L'essai est effectué pendant 1 h a une température de
20 °C, puis pendant 1 h a une température de 80 °C.

Les couches qui retiennent I'élément chauffant en position ne doivent pas étre séparées.

Cet essai est répété sur des échantillons prélevés sur un appareil qui a été soumis aux essais
des Articles 11 et 19.

22.104 Les dispositifs de connexion installés sur les conducteurs d'alimentation et sur les
fils d'interconnexion doivent étre de construction de classe Il. Il ne doit pas étre possible de
les séparer sans l'aide d'un outil.
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La conformité est vérifiée par un examen.

22.105 Les appareils, autres que ceux qui comportent des éléments chauffants qui
fonctionnent a une trés basse tension de sécurité, doivent incorporer:

— un circuit de protection qui coupe les deux péles de I'alimentation, au plus pendant un cycle
de la fréquence d'alimentation, lorsque l'isolation de I'élément chauffant est traversée; ou

— un écran métallique relié a la terre qui renferme l'isolation de I'élément chauffant.

Pour les appareils qui comportent un circuit de protection, la protection ne doit pas se réarmer

automatiquement ni reconnecter automatiquement l'alimentation lorsque I'objet pénétrant est
retiré

La cdnformité est vérifiée par I'essai du:

— 22.105.1 pour les appareils qui comportent un circuit de protection;

— 22.105.2 et 27.5 pour les appareils qui comportent un écran métalliqgue relié a la|terre
rgnfermant l'isolation de I'élément chauffant.

22.105.1 L'appareil est alimenté a la tension assignée et une tentative est alors effeftuée
pour |insérer le calibre d'essai D de I''EC 61032 a l'intérieur de-I'appareil afin d'attgindre
Iisolgtion de I'élément chauffant. Le calibre est appliqué avec,une force de 10 N. En cas de
contdct avec l'isolation, un circuit de protection doit se déclencher pour réaliser une coypure
omnipolaire des éléments chauffants pendant un cycle de(la fréquence d'alimentation.

Lorsque le calibre d'essai n'est plus en contact avec {'appareil, une opération manuelle doft étre
exigéle afin de remettre les éléments chauffants sous tension.

Si le tircuit de protection ne repose pas sur.un-raccordement au systeme de mise a la tefre de
proteftion du réseau pour provoquer son déclenchement,

— la tension du calibre d'essai avant.et-pendant la détection ne doit pas dépasser 24 V,|et
— lelcourant maximal qui traversesle calibre ne doit pas dépasser 5 mA,

lorsqli'ils sont mesurés par rapport a la terre ou a I'un des conducteurs d'alimentation.

Si le [systeme de protection repose sur un contact avec une couche conductrice, telle qu'une
tresse en métal ou une feuille métallique, pour provoquer son déclenchement, et si la cquche
conductrice ne satisfait pas aux exigences du 27.5 pour les parties métalliques accessibles,
la coliche conduetrice doit alors étre isolée des parties actives par une isolation renflrcée
ou une doubledsolation et elle doit étre recouverte d'une gaine conforme aux exigences de
l'isolation principale.

22.105.2 Une tentative est effectuée pour insérer le calibre d'essai D de I'lEC 61032 a
l'intélfeurdetappareitafimd atteimdre 1 isofation det'éfément chauffant tecatibre estappliqué
avec une force de 10 N. Le calibre ne doit pas entrer en contact avec l'isolation de I'élément
chauffant sans toucher également I'écran.

22.106 Pour les appareils qui comportent des circuits de protection qui reposent sur un
raccordement au systéme de mise a la terre de protection du réseau, il ne doit pas étre possible
d'alimenter les éléments chauffants, sauf si la connexion a la terre de protection a une valeur
suffisamment basse.

La conformité est vérifiée par I'essai suivant.

Une résistance de 10 Q est placée en série entre le circuit de protection et sa connexion au
systéme de mise a la terre de protection du réseau. Lorsque l'appareil est alimenté a la tension
assignée, I'élément chauffant ne doit pas se mettre sous tension.
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